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DESCHIDEREA PARLAMENTULUI
0 scrisoare a Regelui Carol. Textul lYlesagiulul Regal

Un mesagiu regal atât de laborios șl de minuțios redactat nu se 
poate comenta in câteva rânduri sumare, — după cum in câteva 
fraze nu pot fi cumpănite aci toate foloasele sau inconvenientele nu
meroaselor legiuiri pe cari guvernul Ie făgăduește Țării prin acest 
statut al lucrărilor parlamentare de toamnă. încercând totuși să 
modelăm un relief in lungul front de proecte cu cari guvernul d-lui 
Nlcolae Iorga se înfățișează judecății Parlamentului, și să desprin
dem esențialul din vastul program legislativ prezentat în cuprinsul 
mesagiului, — ne vom mulțumi să semnalăm numai în treacăt im
portanța proectelor privitoare la noua organîzațiune financiară, ad
ministrativă și judiciară a Statului, pentru a putea stărui mai vi
guros asupra principalei legiuiri economice cu Care guvernul apare 
in actuala sesiune: proectul de lege pentru conversiunea datoriilor 
agricole.

Este un pas hotărâtor pentru curmarea tragicei sltuațiuni create 
de împrejurările economice păturii noastre plugărești, reazăm te
meinic al întocmirii noastre milenare, neclintită oaste a rezistenței 
românești și a vitalității noastre etnice. Pentru consolidarea actua
lei orânduiri a Statului, este inițiativa menită să înzestreze cu proas
pete energii de rezistență indărătnîcile datine de muncă Și de ordine 
ale țărănimii românești.

»Să revenim fy propriu! nostru trecut*'...  „Agricultura rămâne te
melia economică a țării și specialitatea noastră de căpetenie in divi- 
ziunea muncii internaționale“. Sunt crâmpeie de principii cu tărie 
afirmate in mesajul regal, pe care atâția dintre noi ar fi dorit să-l 
vadă rostit de graiul Regelui, care in clipa in care pășea pe străve
chea potecă plugărească nu făcea decât să continue brazda despicată 
prin împroprietărirea țăranilor de Domnitorul Cuza, și dusă mai de
parte prin împroprietărirea hotărâtă de Regele desrobitor.

Departe de incinta in care răsuna vestirea celei de-a doua îm
proprietăriri țărănești din acest început de veac, Regele a ținut însă 
să înzestreze cu sigiliul unei mai autentice chezășii solemnul și ca
tegoricul legământ cu pământul țării, statornicit prin textul mesagiu- 
lui regal: a ; ~

„Aș fi vrut în deosebi să citesc eu acest mesagiu, în car« se face 
un pas hotărâtor pentru ușurarea sarcinilor agriculturii noastre, ra
mură de căpetenie a economiei noastre, de care sunt atât de strâns 
legat sufletește“.

Astfel grăește slova scrisorii care însoțește mesaglul, — astfel 
se reinoește indisolubila frăție dintre destinele Monarhiei șl secula
rele năzuințe ale piugărimii românești. In momentul în care dăru
iește așezării noastre sociale promisiunea unei isbânditoare primă
veri, Suveranul săvârșește a doua Restaurare: aceea a celei mai esen
țiale tradiții a Monarhiei, indisolubil împlântate in pământul care 
găzduește de veacuri seva creatoare a Neamului.

ale cărei urmări sunt reținut în cole (apl.) și în special ale 
casă, mă împiedecă să îndeplinesc —s~ ' --------------------------------
funcțiunea constituțională de a des
chide, cetind Mesagiul Regal, sesiu 
nea ordinară a Corpurilor Legiui
toare.

Ași fi ținut in deosebi să ciaesc 
eu acest Mesagiu în care se face 
un pas hotărîtor pentru ușurarea 
sarcînelor agriculturii noastre, ra
mură de căpetenie a economiei na 
ționale, de care sunt așa de strâns 
legat sufletește.

Conform uzanței, Domnia Voas
tră aveți îndatorirea să citiți in nu
mele Meu Mesagiul Regal.

Vă pot afirma, domnule Preșe
dinte al Consiliului, că gândul și 
sufletul Meu va fi în mijlocul re
prezentanților

Tedeum-ui delà Patriarhie
Cu ocazia deschiderei Parlamentu

lui un te-deum s’a oficiat eri la ora 11 
dim. la Patriarhie.

Au iluat parte I. P. S. S. Patriarhul 
dr. Miron Cristea, membrii guvemu- 
în frunte cu d. prof. N. Iorga, preșe. 

dintele consiliului de miniștri; d.nii 
Pompei și M. Sadoveanu președinții 
Corpurilor legiuitoare; Vlahide, se
cretar general la președinția consiliu
lui de miniștri; generalii Rășcanu și 
Condeescu, foști miniștri; Codin Ște_ 
fănescu, prim procuror, V. N. Or. 
ghidau, președintele Camerei de co
merț, generalii: Samsonovici, șeful 
marelui stat major, Manu, comandan
tul corpului II de armată; Partenie, 
secretar general la ministerul arma
tei; Fotache Ionescu, comandantul 
pieței; Dumitrescu, Petrescu, Grigo- 
rescu, Hențescu, Iacobici, Comănes- 
cu Țenescu, Miciora, dr. Papiu dr. 
Iliescu; colonei: Bendescu, coman
dantul regimentului de jandarmi pe_ 
deștri; Filimon, Pantazi, Străjescu, 
Trandafirescu, Giosan, Sănătescu, dr. 
Marinescu, Georgescu, Bărbulescu, 
maior Papaionopol dela comenduirea 
pieței precum și un număr însemnat 
de parlamentari.

Serviciul religios a fost oficiat de 
P. S. S. Episcopul Grigore al Aradu
lui, înconjurat de cler, răspunsurile 
fiind date de corul Patriarhiei de sub 
conducerea maestrului Cucu. Onoruri
le au fost date de o companie cu mu
scă și drapel din aviație.

După oficierea serviciului religios 
întreaga asistență a trecut în Cameră.

La orele 12 fără câteva minute 
fac apariția membrii guvernului 
frunte cu d. C. Argetoîanu, luând loc 
în lungul băncii ministeriale. La 12 
precis intră d. prim ministru Iorga, 
primit cu ropote de aplauze de către 
majoritate.

Președintele Consiliului se urcă la 
tribună și dă citire scrisoarei M. S. 
Regelui, pe care o publicăm mai jos: 

Scrisoarea
Suveranului

Scumpul meu Președinte: 
al Consiliului,

Sunt adânc mâhnit ca gripa de

Națiunii, în momen-

M. S. REGELE CAROL II

cole (apl.) și in special ale 
micei proprietăți rurale; 
un proect de revizuire a 
impozitului global; un 
proect pentru emiterea 
de obligațiuni industriale 
care să ușureze situați u- 
nea marei industrii și un 
proect pentru instituirea 
Casei de Amortizare, ca
re, pe lângă atribuțiunea 
de lichidarea datoriilor 
flotante ale Statului, va 
avea în sarcina ei și atri
buțiunea de a înlesni li
chidarea creanțelor pri
vate care nu s’ar încadra 
in prescripțiunUe legei a- 
sanărei datoriilor agri
cole.

In strânsă legătură cu bugetul și 
cu economia generală, Ministerul de 
Finanțe vă va supune deasemenea« 
un proiect de lege pentru armoniza
rea funcțiunilor și salariilor funcțio
narilor publici, ca consecință a re
organizatei și zaționalizărei muncei 
în Departamentele ministeriale. Aces
te noui rânduiri nu trebuie să mai 
întârzie-

ținând seamă de greaua stare fi
nanciară provepită din scăderea tu
turor veniturile® și pentru a adapta 
Budgetul general al Statului la a- 
ceastă situație. CBVemul Meu a fost 
nevoit să recurgă la o reducere a sa
lariilor funcționarilor publici» Minis 
teiul de finanțe va mai supune des- 
baterilor Domniilor Voastre un 
proiect de lege al monopolului alcoo
lului; un proiect al asigurărilor de 
de Stat atât în ceiace privește imo
bilele Statului, județului și al co
munei, cât și al asigurărilor cuprin
se in legile de muncă și ocrotire so
cială; un proiect pentru creiarea in-

specției superioare a finanțelor; un 
proiect pentru completarea organiză
rii Curții de Conturi; un proiect de 
lege pentru unificarea pensiunilor; 
uu proiect pentru creiarea monedei 
divizionare de argint; un proiect de 
lege pentru organizarea comerțului 
bancar.

CONSOLIDAREA APA- 
RARII NAȚIONALE

Economiile pe care suntem ne- 
voiți să le facem nu vor atinge în
să organizația și desvoltarea apă
rare! noastre naționale. Armata 
noastră, scumpă tuturor, face și 
acum obiectul atențiune! speciale 
a Guvernului Meu, din punct de 
vedere al dotațiunilor și al creîă- 
rei industriilor de război, în Tară.

Ministrul Armatei va supune de- 
liberărei Domniilor Voastre mai 
multe proecte de legi menite pen
tru a complecta organizarea și bu
na funcționare a diferitelor sale 
organe constitutive, precum:

a) Legea cadrelor;
b) Legea creărei Corpului Tecto

nic al Armatei;
c) Legea Aeronauticei;
d) Legea Corpului Subofițerilor;
e) Legea pentru asigurarea fon

dului necesar dotațiunilor armatei.
Necesitatea comprimări chel- 

tuelilor bugetare, evident, a Impus 
și armatei unele reduceri, cari nu 
simt insă de natură de a vătăma 
instrucția și buna pregătire, pentru 
menirea ei.

Guvernul Meu va îngriji ca, din 
primele venituri extraordinare ce 
se vor realiza» să completeze do. 
tațiunife ce au fost reduse prin ere 
ditele bugetului ordinar.

tându-le mai bine mijloacelor indi
cate de vremuri pentru crearea fon
durilor necesare întreținerii, refa
cerii și construire! de șosele. In spe
cial va supune discuțiunei Domniilor 
Voastre revenirea in parte la prin
cipiul prestației în natură, revizuit 
șl ajustat împrejurărilor actuale de 
viață, (apl.).

In strânsă legătură cu aoeastă vi
tală problemă pentru existența re
țelei noastre de drumuri, Ministrul 
Lucrărilor Publice și al Comunica
țiilor. va face propuneri precise în

privința cărăușiei de tot felul pe 
șosele, așezând această delicată 
chestiune la locul cuvenit in cadrul 
intereselor generale, printr’o armo
nizare a el cu cerințele legitime ale 
gospodăriei rețelei de căi ferate. 
Vor veni apoi propuneri de revi
zuire a legilor Regiilor Autonomei 
dependente de Departamentul Lu
crărilor Publice și al Comunicații
lor, cu scopul de a da acestor im
portante instituțiuni de Stat q 
haină mai proprie lor, folosind de-' 
sigur experiența de până azi, /

Modificarea tarifului vamal

Agricultura, — temelia Tării

tele când se va proceda la deschi
derea nouei sesiuni.

încă odată exprimând tuturor a- 
dânca Mea părere de rău de a fi 
reținut din cauze neprevăzute, de 
la îndeplinirea acestei datorii, vi, 
rog să credeți, scumpul Meu Pre
ședinte al Consiliului, in sentîmen- 
tele Mele de afectuoasă stimă.

Carol
Sinaia, în 14 Noembrie 1931

Textul mesagiului Regal

încă dela erele 11 dimineață culoa
rele și incinta adunării deputaților au 
început să se pop-uleze cu parlamen
tarii _  deputați și senatori_ veniți
fă asiste la deschiderea Corpurilor Le. 
puitoare.
Ofițerii generali din garnizoană. Casa 
militară a IVI, S. Regelui, reprezentan
ții Corpului diplomatic si inalții dem. 
sitari ai Statului își ocupă treptat, 
treptat locurile obicinuite.

Faptul că Majestatea Sa Regele nu 
participă Ia deschiderea Corpurilor 
Legiuitoare a scăzut din fastul cunos
cut al solemnității. Animația la tribu
nele publice ceva mai restrânsă, doam 
ațele au venit însă ca întotdeauna, ini 
Sunăr xaare.

Primul-mWstru a dat apoi ce
tire textului Mesagiului Regal:

DOMNILOR SENATORI, 
DOMNILOR DEPUTAȚI,

Sunteți chemați jn sesiune ordina
ră pentru a continua opera începută 
în împrejurări grele acum o jumătate 
de an, într’o spornică sesiune extra. 
ordinară.

In acest moment de mare criză, în 
care toate țările își cercetează bazele 
așezămintelor lor economice, așeza
rea economică și financiară a Statu
lui nostru se cere și ea revizuită. 
Noua ordine de lucru urmând să fie 
stabilită nu pe concepții individuale 
sau pe acelea ale unui singur partid, 
este de dorit ca munca Guvernului 
Meu, de necesitate națională, să gă. 
sească sprijinul tuturor formațiunilor 
politice. (Apl.).

Adaptarea la realitate, aceasta e 
formula care poate aduna pe toți câți 
s’au convns însfârșit că o societate în 
perpetuă evoluțiune, nu poate trăi în 
cadrul unor legiuiri rigide, și că e 
dreptul ei să ceară forme noui cores
punzătoare împrejurărilor în care se 
desvoltă.

Concepțiunile cari au dominat spi
ritul public până la marele război vor 
trebui și ele revizuite. Va trebui să 
se țină seamă, desigur, și de interesele 
generale internaționale, dar și de cele 
specifice al Țării noastre, fiind ne.

cesar să revenim într’o anumită mă
sură la propriul nostru trecut, ale că
rui elemente dăinuesc încă ascunse în 
sufletul poporului.

De asemeni timpurie impun o rațio. 
nalizare a mecanismului de Stat, o 
simplificare a formelor, o întrebuin
țare mai economică a forțelor. Ar fi 
de dorit ca legiuirile pe care munca 
Domniilor Voastre le va da Țării, să 
poarte, așa dar, prin tendința și prin 
forma lor, această nouă pecete.

REDUCERILE BUGE
TARE

care domină timpurile 
de ordin economic și fi.

derea prețurilor și greutatea desfa
cerii. Pentru ușurarea acestei crize 
este necesar pe de o parte de lărgi
rea debușeului prin sistematizarea 
producțiunei și vinificărei, iar pe 
de altă parte este necesar să se li
miteze plantațiile la terenurile ac
tuale proprii culturei viei și care nu 
pot fi puse în valoare altfel decât 
prin viticultură.

Cooperația, care este cel mai In
dicat mijloc de a ridica agricultura, 
trebue întărită în celulele ei de 
bază și pusă în strânsă legătură cu 
necesitățile agriculturii și valorifi- 
cărei produselor agricole.

PROGRAMUL REFOR-
MELOR ȘCOLARE

Ministrul Școalei va căuta, 
măsuri de cea mai simplă,
mai folositoare legislație, să ducă 
și în domeniul școlilor normale, 
comerciale, industriale, unde tre
buie înviate atelierele de meșteri, 
în domeniul seminariilor, unde 
dreptul Biserici trebuie restabilit, 
dar cu controlul firesc al cui plă
tește, opera începută în timpul 
verii (apl.).

prin 
dar

Agricultura rămâne te
melia economiei Țârei și 
specialitatea noastră de 
căpetenie în diviziunea 
muncii internaționale. 

Puterea de rezistență 
și capacitatea de pro
ducție a agriculturii vor 
fi sporite prin readap
tarea sarcînelor fiscale la 
rentabilitatea actuală și 
prin conversiunea pe ter
men lung și cu dobândă 
mică a datoriilor, deve
nite apăsătoare în urma 
scăderii prețurilor (apl).

Dar aceste ușurări singure nu 
vor putea da agriculturii avântul 
trebuincios, dacă ea nu se va rațio
naliza în raport cu condițiunile spe
cifice fiecărei regiuni șl nu se va 
adapta cerințelor pieței mondiale.

Proectul de lege pentru organiza
rea și încurajarea agriculturii, pe 
care îl veți cerceta, este menit să 
înlesnească această evoluție a agri
culturii noastre spre noi ramuri de 
producție, mai variate, mai valo
roase și mai rentabile.

Viticultura este isbită și ea de o 
criză apăsătoare, pricinuită de că-

Organizarea administrativă și judiciară
Legea pentru organizarea ad- 

ministratiunii locale, cu modifică
rile sumare aduse in sesiunea 
trecută, urmează a fi revizuită. Vi 
se va propune prin urmare un 
proect de lege de organizare ad
ministrativă, care, păstrând parte 
din principiile actualei legi, supri
mând parte din dispozițiunile ei 
Și răspunzând ideii de ordine, de 
economie și de simplificare a apa
ratului administrativ, să creeze 
un instrument de cârmuire apro
piat nevoilor noastre prezente-

Împreună cu acest proect, vi se 
va supune un proect de organi
zare a Ministerului ăe Inter
ne și un proect de organizare a 
Municipiului București, cari răs
pund acelorași principii de ordine, 
economie și simplificare.

In materia de organizare sani
tară, preocupările noastre vor îi 
îndreptate mai ales spre proble
ma ameliorări circumscripțiilor 
rurale și a combaterei, pe o scară 

~___ _________  ___________ _____ cât de largă, a boalelor zise so
rtii celor apăsați, Mîniste- tres un proect pentru con-' ciale. 
rul de Finanțe va aduce versiunea datoriilor agri-j In cursul acestei sesiuni paria-

Problema 
noastre este 
nanei ar.

La rând cu toate celelalte țări, su
puse deopotrivă crizei economice de 
după război, Țara noastră va. trebui 
să facă și ea un călduros apel la spi
ritul de jertfă al cetățenilor ei pen
tru a putea trece dincolo de greutățile 
acestor vremuri. Guvernul Meu este 
prin urmare nevoit să prezinte un bu
get redus la cheltuelile strict necesare 
pentru menținerea aparatului de Stat, 
buget care să ne permită să așteptăm 
vremuri mai prielnice.

Criza economică prin care trecem 
apasă în special pe producător. Pot să 
vă asigur însă că atât Eu cât și Gu
vernul Meu avem in grija noastră ușu
rarea acelora care în împrejurările 
tuale au ajuns la mari greutăți.

ac-

Legiuirile economice și financiare
Pentru a veni în ajuta- înaintea Domniilor Voas-
ral n*  A k u t a u P. - — — ■

mentare vi se va supune unproect 
de lege privitor la modificările de 
căuș actualei legislațiuni sanitare 
și un altul prin care, pentru prima 
oară, se va realiza unifeare a le- 
gislațiunei noastre, atât de dispa
rată, în materie de asigurări so
ciale (apl.).

Ministerul de Justiție va 
prezenta votului Parla
mentului o nouă lege de 
organizare judecătoreas
că, care tinde a înlătura 
orice influență a putere! 
executive asupra putere! 
judecătorești; o lege pri
vitoare la organizarea 
înaltei Curți de Casație șâ 
Justiție; o lege modifica
toare a Contenciosului 
Administrativ și o lege 
pentru înființarea unei 
Case de Eoconomie, Cre
dit și Ajutor a Magistrați- 
lor (apl.).

LEGEA DRUMURILOR
Ministrul Lucrărilor Publice și al 

Comunicațiilor vă va propune o 
cercetare atentă a principiilor cari 
stau la baza legei drumurilor, adap,-

Variațiunea rapidă a conjunctu
re! economice impune o ajustare a 
legilor existente la nevoile actuale, 
crearea de noi legi cu caracter eco
nomic, precum și revizuirea condi
țiilor schimbului nostru comercial 
cu străinătatea, favorizând pe cât 
posibil exportul. Trebue ca pe de 
o parte să căutăm a ridica prețuri
le produselor industriale, astfel ca 
un regim echitabil să se stabileas
că în schimbul dintre aceste două 
feluri de produse, un asemenea 
regim trebue să se creeze și intre 
prețurile produselor agricole supu
se prelucrărei industriale și prețu
rile produselor obținute prin aceas 
tă prelucrare, ca zahărul șii uleiu
rile.

La adăpostul unei pre
fecți uni vamale, uneori 
exagerată, unele industrii 
și-au mărit capacitatea de 
producțiune peste nevoi
le populației, in detrimen 
tul prețurilor și este ne- 
voe a se reglementa în
ființarea de noi fabrici, 
ținând seama și de nece
sitatea unei concurențe 
salutare, dar și de posibi
litățile de consumație ale 
Țării; in această ordine 
de idei se va căuta ca prin 
instituiri de monopoluri 
sau prin concesiuni să se 
încurajeze industriile pro 
ducătoare de mărfuri ex
portabile.

Energia electrică nu constituie 
un factor de propășire industrială, 
de cât dacă poate fi produsă și pro 
curată la un cost cât mai redus ; 
legea energiei urmează a se modi
fica în vederea atingerei acestui 
scop, ținând totuși seama și de fo
losirea, pe cât posibil, a combusti
bilului neexportabii.

Aplicarea actualei legi a minelor 
a pus în evidență necesitatea revî- 
zuirei unora din dispozițiunile ei.
RESTRÂNGEREA PRO
DUCȚIEI DE PETROL
Principala bogăție a subsolului 

nostru, petrolul, se găsește devalo
rizată prin supraproducțiunea mon 
dială; pe de altă parte, principa
lele Țări importatoare până azi, de 
derivate ale petrolului, se organi
zează in vederea rafinării materiei 
prime pe propriul lor teritoriu. Gu
vernul va trebui să poată uza de 
dispozîțiuni legale pentru a restrân 
ge producțhinea, de acord cu Sta
tele producătoare de petrol și pen
tru a permite exportul petrolului 
brut.

Unele legi. în legătură cu eco
nomia Țării, au dat loc la nepo
triviri între aceste legi și legiuirile 
mai vechi, precum și la dificul
tăți de aplicare; legea comerciali
zării, legea energiei, vor trebui 
revizuite și în vederea armonizării 
lor. O completare a legei de mă
suri și greutăți va permite o mai 
precisă măsură a lichidelor, ast
fel cum se cere din ce în ce mai 
mult de transacțiunile comerciale.

Unele modificări urmează a fi I

introduse în legea burselor dg 
efecte și în legea Camerelor de. 
Comerț, reducându-se și numărul 
acestor Camere, astăzi vădU 
gerat-

ALIANȚELE
In politica ea&roâ.

mâne credincioasă p'.'ncprioâ cari 
au îndrumat și în trecut rxțfcaea 
Guvernelor ei și cari sunt aeie*̂  
minate atât de ’egăturile sale ân 
se cu Puterile aliate Și amice, eftt 
și de dorința sinceră de a trăi tu 

I bună Înțelegere cu toate popocrai« 
I api opiate sau îndepărtate spre a» 
întări, pe temeiul pozitiaa’or sta
bilite, opera de pace <ie care are 
nevoie lumea întreagă.
SOLIDARITATEA PĂ
MÂNTULUI ROMANESC
Guvernul Meu, insufle« 

fit de Btcele^și sentimen
te și de o egală gri je pen
tru toate provinciile Țâ
rei, va fi animat și J e a- 
cum înainte de o ^vG^rtă 
solicitudine pe«£d*u  ches
tiunile focale și prin înca
drarea tot mai organică a 
acestora hi problemele 
generale ale Țării, cum șl 
prin chemarea și întrebu
ințarea tot mai largă in 
serviciile publice a tutu
ror elementelor localnice 
de seamă, va continua să 
strângă tot mai mult legă
turile firești dintre noile 
provincii și Țara Mamă.

încredințat că aceste vremi pun 
înaintea fiecăruia, din orice forma
țiune ar face parte, probleme do 
conștiință din care poate rezulta 
acea solidaritate pe care Coroana 
ca și Țara v‘o cer, urez o liniștită 
șl rodnic-ă desfășurare a discuții
lor Domniilor Voastre oneste și pa» 
triotice.

Declar deschisă sesiunea ordina
ră a Corpurilor Legiuitoare.

Carol
Președintele Consiliului de miniș

tri și ministru al instrucțiunii, culte, 
lor și artelor, N, IORGA.

Ministru de finanțe și ad-interim la 
interne, C. ARGETOÎANU.

Ministrul muncii, sănătății și ocro, 
firilor sociale, dr. I. CANT ACUZI, 
NO.

Ministrul armatei, general de divi, 
zie, C. ST. AMZA.

Ministrul justiției, C. HAMANGIU 
Ministrul agriculturii și domeniilor, 

GH. IONESCU-SISEȘTI.
Ministrul lucrărilor publice ți co, 

municațiilor, V. VALCOVICI.
Ministrul afacerilor străine, D. I. 

GflIKA.
Ministru de Stat, general I. RAȘ- 

CA NU.
Ministrul industriei și comerțului, 

inginer N. VASILESCU-KARPEN.
Ministru de Statf VALERIU POP*  
No 3700.
Sinaia, 15 Noembrie 1931.

* ’, .ț
Astăzi la orele 3 și jumătate Cor

purile Legiuitoare vor ține ședință 
publică.

Cltlti în pag. 3-a
Const ătuireajna joritâților 

în pag. 4-a 
Guvernul 

în fata Parlamentului



t CURENTUL
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„PftEVEDEREĂ“
SOCIETATE AIMMUMA UftlMM 0E ASIGURARE 

Strada fileu Ftiipascu Ro. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VĂRSAT LEI 10.000.000

Seria XII l-a Cupon No. 28
Cititorii ziarului „Curentul**  cari voi strânge și trimite Societățe. 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 2l, 40 cupoane, vor prim1 
gratuit o poliță de asigurare „Capitaihare“ Viața populară (cu amortis- 
m ent cu trageri lunare la sorți) în valoare de lei 21.000 a Societăț 

„PREVEDEREA” cu care vor participa în mod gratuit la a 13-a 
tragere de amortizare

MICA PUBLICITATE
Anuncinriie se primesc la Admisistrația ziarnlni
Str. ttrmar 4. deia orala 8-13,15-2®

Telefon 37SI2S

DOMNIȘOARA dactilografă caut 
post ca practicantă de birou, preten 
țluni modeste. Ofertele la ziar sub 
Nădejdea. 22000
CAUT serviciu la toate, casă bună, 
cameră separată, nemțoaică. Doctor 
Felix 59, în fund. 761
DOAMNA singură, bună gospodină, 
’încredere, caut loc menajeră. Șer- 
ban, str. Economu Cezărescu No. 22.

763

CAMERA pensiune 2 persoane pla
na. convenabil. Italiană 11. 22973
CAMERA mobilată electrică, tera- 
cotă, închiriez 1—2 persoane even
tual persiune, Isvor 2. 22953
GARSONIERA MOBILAT (dormitor 
salon, bae. vestibul, tVC., parchete, 
electrică, intrare separat. Str. Polo
nă 87. 22867

Ccmeiciaâ

ȘOFEUR caut post. Adresă la ziar 
sub „Tîti". 22943

Í-

CUMPĂRAȚI convenabil, case și te
renuri prin agenția „Imobiliara“ Să
rindar 6. 22900
ALTOIND pentru propriile mele ne- 
,yoi, am disponibil, următoarele va
rietăți : Saslas Dare, crămpoșee, 
Fetească, Tămâioasă, cabernit, al
toite pe Riparia Rupestei. Prețul 

. 3.500 caUt. I., 2500 II. Mitu Julea,
Plenlța-Dolj. 25000
PIANINA perfectă stare placă me
tal vinde Vaida Str. Rondă 7. 23024 
MOTOR 70/65 H.P. Englezesc ben- 
zlnă orizontal complet: Compresor 
sticlă, aler, curea; rulat 6 luni vând 
pcaale: Broscărie 8 (Ghencea).

23003
CRYSLER 72 închis, perfectă func
ționare Carol Davila 116. 23000

Jfric/û/ùÆ/ti
1<£eu cuvântul

CAMERE mobilate confort modern 
la Pensiunea. Mussolini 55, Piața Ro 
mană. 22995
IEFTIN de ÎNCHIRIAT la una sau 
două persoane cameră drăguț mobi
lată electrică teracotă. Despot Vo
dă 55. 23005
CAUT cameră goală eventual mobi
lată acces bae, serviciu, pensiune, la 
familie liniștită. Adresați ziar „Dis
tinsă". 23004

ÎNCHIRIEZ prăvălie pivniță mare 
ți apartamente moderne avantajoa
se, Moșilor 199. 22999

o nouă crimă oribilă in caollală
Criminalii după ce-au batjocorit o iemee, Pau distrus organul genital

BRICHETE cvaloive cel mai buh 
combustibil pentru calorifere, sobe 
porțelan, bucătărie, Lowenbach, ca
lea Victoriei 128. 22942
SUFERINZI de varice găsesc cio
rapi de cauciuc cele mai bune ca
lități la Ungar. Șelari 16. 22400
ATENȚIUNE ceară pentru sigilii și 
capsulat sticle, blocuri și bastoane, 
roșie, galbenă, etc. 38 kilogramul, 
expediez și provincie dela 10 kgr. 
Alexandru Abullus, Popa Nan 168. 
București. 22970

CRISTALUL, fabrica oglinzi cristale 
anexe noi, primește reparații pre
țuri reduse. Fabrica str. Filaret 36— 
37, telefon 343/47. Prin Rondul Bu
levardul Maria. 22698

DIVERSE 
Un leu cuvântul

DANTURI aur și diferite obiecte aur 
cumpără Aurum, Moșilor 50. 22679

euaâniat
FRIZERIA „Helene” Regală 20 coa
fat 30, manicure tuns 20 ras 10 lu
crători speciali. 22966
L£CTIUNI - MEDITAȚII 

Un leu cuvântul
PROFESOR predă lecții liceu pen
tru plată, masă sau cameră.
Bulevardul Mărășești 49 A. 22994

CASATORII 
Un leu cuvântul

AELTESTE DAME Christin ausge- 
zeicnete Wirtin wuenscht ent
sprechende Ehe. Nicht-anonyme 
unter „Spaetes Glueck" an Zeitung. 

23000

O crimă de o ferocitate neînchi- 1 
puită s’a petrecut noaptea trecută pe 
câmpul Calimachi în spatele străzii 
Popovici (Caracaș) din cartierul 
Grand. Vom povesti mai jos împre- . 
jurările în care s’a făptuit.

Tânărul Nicolae Bănică, din str. 
Mănăstirea Văratecu 13, trecea eri 
seara, pe la ora 11 și jum. pe câmpul 
Calimachi, îndreptăndu-se spre casă. 
In mijlocul câmpului, în locul unde 
se încruțișează două poteci tânărul 
putu să distingă în întuneric cadavrul 
unei femei ce zăcea scăldată într’un 
lac de sânge. Dându.și imediat seama 
că la mijloc trebuie iă fie vorba 
de o crimă, tânărul a alergat la circa 
34 de poliție, unde a adus cazul la 
cunoștința comisarului de serviciu.

Polițistul a încunoștiințat imediat 
autoritățile superioare plecând în a. 
celaș timp la fața tocului. Puțin după 
aceste» au sosit d-nii chestor I, Frân. 
culescu, șeful siguranței Capitalei: 
procuror Stănescu, jude instructor 
Stratulat, dr. Vasiliu, medic legist și 
comisarii șefi Stan Vrânceanu, N. A- 
tanasiu și Aurică Ionescu, dela si. 
guranța Capitalei, cari au întreprins 
primele cercetări.

Cadavrul care părea al unei femei 
între 27 și 30 de ani prezenta două 
răni adânci în regiunea inimei, una de 
asupra mamelei și a doua puțin mai 
jos de mamelă.

După îmbrăcămintea modestă, com
pusă dintr’un tulpan roz pe cap, o 
rochie neagră cu un tricou gris, pan
tofi negri cu ciorapi bej, cari erau 
legați cu jartiere bărbătești se putea 
ușor deduce că victima trebuie să fi 
fost lucrătoare. Asupra ei nu s’a găsit 
nici un act, ci doar la câțiva pași, de 
cadavru, patru lei, pierduți probabil 
de criminal.

UN TABLOU ÎNSPĂI
MÂNTĂTOR

Medicul legist voind să examineze 
cadavrul dacă nu prezintă și alte 
răni, a observat eu groază că organul 
genital al femeii era lipsă, el fiind tă
iat oribil de sus și pnă jos. până la 
os. Deasemeni multe înțepături de 
cuțit.

Concluzii: crimanlul sau crimina
lii, de un sadism nemai văzut și-au 
suprimat victima tăindu-i apoi orga
nul genital.

Nemulțumiți numai cu aceasta, 
monștrii au luat cu dânșii carnea în
sângerată a organului genital-

IDENTIFICAREA CA
DAVRULUI

După unele relațiuni date de câte 
va femei din cartier cadavrul a putut 
ti indentifeat. El este al femeii Se. 
vastița Puiu zisă Tița, de 30 ani, de 
fel din comuna Turbați (Gorj) domi
ciliată în str. Mihai Bravu 17 (Grand) 
lucrătoare la moara Herdan. Odată 
identificat cadavrul, acesta a fost 
transportat la Institutul medico legal 
în timp ce anchetatorii s‘au dus în 
str. Mihaî Bravu 17.

Aci au dat peste concubinul victi
mei Gherghe Trâncân,, care este tot 
lucrător la moara Herdan, și pe care 
l’au găsit dormind.
CE DECLARA CONCUBI- 
NULr— O FEMEIE BOL

NAVA
încunoștiințat de cele petrecute lu. 

erătorul, după ce a scos un oftat a-

dânc, a început să declare următoa
rele:

Sunt câțiva an: decând lucrez fa 
moara Herdan. Intr’una din zile a 
fost angajată Sevastița, care se ocupa 
cu repararea sacilor vechi. Curând, 
între noi s’a legat o strânsă priete
nie. Deși însurat și tată de copii, or. 
bit de drăgălășenia ei, am primit să 
trăiesc cu dânsa in concubinaj. Am vă 
rut însă din primele zile că Sevastița 
era o bețivă ș depravată în ultimul 
hal. In nenumărate rânduri Sevastița 
neglija casa șj pe mine, colindând toa. 
tă noaptea cârciumele și înhăitându-se 
cu toți derbedeii. Locurile ei de refu. 
giu cu aleșii de o clipă erau maida. 
nele.

Am căutat să fug de ea s’o uit, 
dar nam izbutit. Când o zăriam a 
doua zi la moară, o imploram să mă 
reprimească.

Dânsa îmi zâmbea și-mi răspundea:
— Deși odăița mea e mică, e totuși 

destul de încăpătoare pentru doi ne
norociți ca noi,

_ In ultimul timp nu mai da de loc 
pe acasă, n’avea un culcuș stabil și 
totuși la serviciu o putea vedea ve. 
selă și surâzătoare. Când cercam s'o 
dojenesc ea râdea de mine spunân.

du-mi: ,,N'am cum să procedez altfel, 
căci tu nu ești bărbat“.

Desigur că eri, vreunul din amicii 
ei de chef, căruia i-a tras, probabil 
chiulul, s’a răzbunat crâncen, batjo. 
corind-o și apoi ciopârțind-o.

Cu toate că din declarațiile făcute 
de Trâncan se poate ușor vedea că 
n’are nici un amestec în monstruoasa 
crimă, el a fost arestat și ținut la dis
poziția autorităților anchetatoare.

O CLIENTA IDEALA
Anchetatorii au colindat mai multe 

cârciumi spre a vedea unde a petre, 
cut victima în seara crimei.

Pe unde au cercetat anchetatorii 
au putut afla că Sevastița Puiu era 
o clientă ideală în sensul că in afară 
de faptul că bea mult dar atrăgea nu
meroși clienți.

După multe cercetări s’a putut da 
peste un cârciumar care a declarat că 
Sâmbătă seara victima a băut la dân. 
sul în anturajul a doi tineri.

In toiul chefului, care a durat câ
teva ore, Sevastița s’a luat la ceartă 
tu unul din ei. Motivul acestei certe 
părea a fi că dânsa nu voia să accepte 
a merge să doarmă la el.

Pe la orele 11 seara Sevastița Puiu 
a părăsit cârciuma, urmată de cei doi 
tineri.

Cum a fost sâuărsilă crima
Se presupune că în timp ce 1u- 

crătoarea trecea pe câmpul Caii 
machi, îndreptându-se spre casă, 
unul sau amândoi tovarăși de chei 
s’au năpustit asupra ei și in timp ce 
unui o ținea de gură celălalt l-a a- 
piicat două puternice lovituri in 
partea stângă a pieptului. După să
vârșirea crimei, asasini; au batjo
corit victima tâindu-i apoi de o fe
rocitate nemai văzută Cu acelaș 
cuțit organul genital și luându-1 cu 
sire.

PROCEDEELE LUI JA- 
QUES SPINTECĂTORUL

Această crimă abominabilă a pus pe 
gânduri întreaga poliție judiciară. 
Faptele bestialului criminal nu sunt 
desigur decât urmările unui cetitor 
asidue al fasciculelor criminale ce au 
inundat in ultimul timp, piața Capi, 
talei.

Editori și colportori improvizați 
peste noapte âu speculat senzaționa- 
Iul, dând la iveală o serie de așa zise 
romane, conținând elucrubrațiunî ale. 
pseudo scriitorilor de mahala. Proce. 
deele criminalului din câmpul Cali- 
machi se apropie mult de faptele ne. 
sățiosului de sânge, Jaques Spintecă
torul. Ferocitatea acestui nou „Jac. 
ques" a întrecut orice margini, iar 
specialiștii susțin că descreeratul a

Unirea-Tricolor,
campion de toamna

A'u mai fost zile cu surprize în cam 
pionatele de onoare din anii treeuți, 
ca bunăoară acea zi în care s’au în
registrat patru 
;ce însemna că

matchuri nule, ceea 
— toate echipele catego
riei sunt de o valoare egală- De câ- 

însă, rezultatele mat- 
1 (irurilor din categoria onoare, sunt 
de natură a pune pe gânduri pe toți 
sportmenii cari palpită pentru niște 
cukrr oaiecar:

C. F. R. e învins de Oiimr»a, face 
match nul cu Juventus, care învinge 
pe Ven’us dar cedează în iața Spor
tului Studențesc și eri. a Olimpiei-

Macabi învinge la începutul toam
nei pe C- F. R- și Olimpia, dar ce
dează eri în fața Voevodului Mihai. 
după ce domină în mare parte-

Numai Unirea-Tricolor a dovedit 
reva mai m’dită constantă de. ât ce
lelalte echipe dela onoare- Ca o răs
plată a stabilității de formă, a reuși: 
sft se tiaseze în irunte« tabe:'.:lu; de I 
toarrnă. devenind campion al li ru- 
lui și dând prilej unora dintre citi
torii ziarului „Rampa”, să se aieagă 
cu satisfacția platonică ac a fi ghicit 
ceeace nu mulți ar fi bănuit.

«•
Prima surpriză a zilei de eri și în

că o deziluzie a roșalbaștrilor. ,i fost 
victoria cu 4—2 a Olimpiei. Au mar
cat AlterescU (2), llobe și Etm! A- 
lexandrescu pentru Olimpia. Vogi și 
Sarian au salvat de doUă ori onoarea 
învinșilor. Partida s’a terminat cu 9 
oameni. Vogi, V. Cris’escu și Radu 
Niculescu, fiind eliminați.

Olimpia a învins oarecum pe drept, 
pentrucă a știut să profite ș. de de
zordinea echipei adverse.

Juventus
parte.

teva Duminici

a dominat însă în mare

»
Venus a condus un

când a crezut că este în stare să ar
bitreze matchuri serioase.

*
Tot c”j 2—0 au condus un timp 

oarecare și Universitarii contra C. 
F- R-ului care știe să câștige în ul
timul moment- A marcat Gogu cele 
două puncte pentru Sp- Studențesc,

După ce d- ing. Codreanu și-a a- 
ir.enințat pensionarii cu concedierea 
din servicii, au marcat pentru C. F. 
R. Chiroiu II (2), Chiroiu I, Vintilescu

La Ciocanul, Voevodul Mihai a în
vins Macabi cu 3—1, dar a fost do
minat in mare parte. E în tradiția 
palmaresului match’arilor dintre a- 
ceste două echipe, ca pe terenul u- 
nuin să învingă celălalt- Matchul a 
r3st lipsit de spectaculos, dar plin 
de ci-ea:.c se cere în campionat.

Rogea a marcat două, iar Ionescu 
anii- A „gaiat Pipa din 16 in

Cu toate că au fost apsiți de patru 
’> clete, Viforul Dacia a învins Bel
vedere :u 1—0, datorită unui penalty 
E< hlpa dela Regi0 a jucat fără Borbil 
li ș> a ratat un 11 m.

Unirea Tricolor 1—4—2—1—18:8—10 
Venus
Juvenltus
C. F. R.
Voevodul Mihai 7—2—2—8—14;14—6 
Olimpia 7—2—2—3—11:12—6
Macabi 7—2—2—3— 5:8 —5
Sp. Studențesc 7—2—1—4—10:10—5

7—3—2—2—14:8— 8
7—3—2—2—15:14—8

7—3—1—3 12:13—7

termi

a fost
30 se-

ur- 
Lă-

- La Obor»
c’j 2—0 prin punctele marcate de 
rețea Vâlcov. pentru a termina npoi 
printr’un draw care og'indește in
fect jocul.

Au egalat Traian Ionescu și Bailees 
și a fost bombardat cu pietre după 
match d. Braida, care a cam g cșil

Crossul regional
Crossul regional s’a soldat ca un 

frumos succes- La start s’au prezen
tat 46 concurenți din cari au 
nat cu bine 39-

Trase'ul de 7 km- 200 m. 
parcurs în timpji ac 24 m. 
cunde de către Panaile Ion.

Ai doilea s’a clasat Velcovici, 
mat în ordine de Comănescu și ’ 
P'ir ■

Pe echipe locul prim l-a luat 
de obiceiu, A. S. Grănicerul.

Clasamentul individual: Panaite, 
mănescu, Lăpușan, Gociu, Cucu, Ra
du Ioniță. Top Vasile, Pardău. Gruia 
N-, Bostescu, Firea Vasile, Tănase 
Ignat, IancUlescu Aurel, Niculescu, 
Lupu Isidor, Piăeșu, Aurel.

Clasamentul pe echipe :
1) A. S- Grănicerul

2) Viforul Dacia
3) Stadiul Român
4) Sp. Muncitoresc

ca

Co

23 p.
27 p.
30 p.
10 p.

Fooi~3>all

Rezultatele de eri
Dân țară

ORADIA
Comb-Budai 11, Cartierul 3, O- 

radia 1—1.
CLUJ

Hagibor-Muncitorii 1-0 (1-0).
SIGHET

Stăruința. (Satu . Mare) - Unirea 
3-2 (1-2).

C. F.
IViâtch pentru cupa

TÂMicO?J’A
T. LI. Ț. E-C. A. T. 4-1 (1-0).

BRAȘOV
Brasovia-C. F. R. 2-1 (1-0).
Olimpia-F. A. R. 3-3 (1-0). 

SATU.MARE
Combinata Budai 11, Crat. 3. Satu- 

Mare ll-O.
Barchoclea-Tricoîor 2-0 (1 -0). 
Prima partidă s’a jucat Sâmbăăt.

Din streinătate
BUDAPESTA

Ferencváros-Atilla 4-0 0-0).
Ujpest-Ncmzcty 2-1 (2-0).

DELRECZIN
Hun2"la-Dc"£-.cv 3-1 (2-1).

Adunarea comitetului Federației
corpului didactic

năuți), Betianu (Basarabia), Cos*  
tescu, (Craiova), prof, univ. $/«*.  1 
fănescu-Goangă (Cluj), N. ionescu 
(Tg. Mureș), F. Auricescu (Bucu
rești), Zeleai Codreanu (Huși), 
Diaconescu Emil (Cluj), Mărca- 
lescu (Brașov), Căpățăneanu (Olt) 
vorbesc de insuficiența salariilor 
și situația din centrele din care 
vin.
D. D- V. Toni, în numele asocia*  

ției învățătorilor, cere ca profe*  
sorii să împiedice desființarea 

școalei primare, arată imposibili
tatea aDlicărei aceleiaș curbe la 
toate salariile. învățătorii vor li 
totdea(una alături de federație și 
arată necesitatea convocării unui 
congres g-ral al corpului didac*  
tic. După ce d. Forța, arată nece*  
sitatea de a se intra în legalitate 
cu salariile corpului didactic, d. 
prof. Dragomir Hurmuzescu dă 
cetire punctelor ce au fost stabi
lite pentru revendicare:

Cere apoi ca toți să fie strâns 
uniți și promite că vor face totul 
pentru a executa mandatul.

1) Școala primară trebuie să ră
mână la stat.

2) Să se insiste pentru drepturile 
câștigate în ce privește armonizat 
rea salariilor.

*
La orele 2 p. m. se închide șe« 

dința.

asoc. 
cerut 
a sa- 

ar-

premeditat crima, luând toate măsu
rile ca poliția să nu.i poată da de ur. 
mă.
CE DECLARA MEDICUL 

LEGIST
D. dr. Vasiliu, medic legist care a 

examinat cadavrul la locul crimei a 
stabilit că Sevastița Puiu a fost rănită 
de prima lovitură de cuțit, iar cea 
dea doua i-a fost mortală. Victima a 
avut o puternică emoragie interna, în 
Urma perforărei inimei.

Pe corpul nefericitei lucrătoare 
s’au găsit urme de echimoze, ceiace 
denotă că între criminalii și victimă 
s’a dat o aprigă luptă.

Se poate — a adăogat medicul le
gist — după săvârșirea crimei mon
ștrii să fi batjocorit cadavrul. Foarte 
calmi apoi și cu multă încetineală au 
ciopârțit organele genitale.

cercetările poli.
ȚIEI

Mai mulți comisari in fruntea 
câtorva echipe de agenți au cutree 
rat eri toată ziua, Întreg cartierul 
grand făcând și numeroase descin
deri.

Se crede că in cursul nopții d. 
comisar șef Vrânceanu a reușit ă 
identifice pe unul din monstruoșii 
asasini.

Eri dim. s’a ținut adunarea co
mitetului federației corpului di
dactic spre a se hotărî acțiunea 
ce se va întreprinde în legătură 
cu intențiile guvernului față redu
cerea salarizării profesorimii, în 
genere.

D- Dragomir Hurmuzescu, preș, 
asoc. profesorilor universitari a 
arătat punctul de vedere în ce 
privește salarizarea profesorilor 
universitari.

D. N. Muzicescti, preș, 
profesorilor secundari a 
restabilirea prin noul buget
lariului prevăzut în legea de 
monizare.

D. prof. Bănescu (Cluj), crede 
că impozitul de 15 la sută să fie 
aplicat proporțional la toate sa
lariile, precizându-se- care e sala
riul maximum și minimum. Mai 
ian cuvântul d-nii prof. Florea 
(Bihor) despre care d. Stancu Bră- 
disteanu cere o acțiune de solidari
zare a tuturor funcționarilor pu
blici- De asemenea, ca de comun 
acord cu corpul didactic, să se 
facă tabele de salarizare. Declară 
ca Federația funcționarilor publici 
este lângă acțiunea corpului di
dactic.

D-nii Mrejeriu, Stănculescu, 
prof. univ., Marmeliuc (Cernăuți), 
Popa (Sibiu), Bocftis (Ardeal), 
Fodor (Constanța), Zabaș (Cer-

——— r '
Gravul accident de automobil dela Șosea

A. Zaharia

Automobilul No. 2007, proprieta
tea aviației civile și condus de șo
ferul Ilie Dumitru trecea eri cu 
mare viteză pe șoseaua Kiseleff. In 
mașină se mal aflau soția șoferului 
anume Ana șl copilul său de trei 
anume și fratele șoferului, de 22 
ani.

In dreptul hipodromului Băneasa 
șoferul voind să evite o altă mașină 
ce venea din sens opus, a virat 
brusc. Automobilul derapând a co
tit brusc la dreapta, ciocnindu-se cu 
un pom de pe marginea șoselei.

Ciocnirea a fost atât de puternică 
încât automboilul s’a sfărâmat corn 
plect.

Atât cei trei pasageri cât șl șo
ferul s’a ales cu grave leziuni la 
față.

Cu un automobil ce trecea pe a- 
colo răniții au fost duși la spitalul 
Colțea, unde au fost pansați.

Autoritățile polițienești au des
chis o anchetă.

Aniversarea independenței
Eri după amiază a avut loc în sa

loanele de sus ale Teatrului Tomis 
din calea Călărași, un festival artis
tic orgnizat de colonia polonă din 

București, penru aniversarea înde, 
pendenței statului polon.

Au luat parte la această aniversa
re întreaga colonie din București și 
asociația „Amicii Poloniei" în frun
te cu președintele ei, d. Popescu.

D. dr. ZALPLACHTA, președin
tele coloniei polone din România, a 
vorbit despre importanța zilei de 11 
Noembrie 1918 când statul polon 
și-a recăpătat independența.

A scos apoi în evidență rolul ma
reșalului Pilsudski în lupta ce a du
s-o pentru independența și reînvie
rea Poloniei.

D. consilier Vetulani a relevat 
personalitatea mareșalului Pilsudki 
și activitatea lui pentru recâșt’graea 
’ndependențbi.

A urmat un program artistic la reu 
șita căruia au contribuit, d-nele: Ia- 
na Dobiesckiego, I. Karlewska,

Sniczyny, Kamienskey și d-nil S. Ză- 
lenski și Romanovski delà Opera Ro 
mână.

»

Adunarea dăunaților 
ie război

Eri dimineață a avut ioc la sediul 
din str. Smârdan No. 4 adunarea ge 
nerală a Asociației dăunaților de răz 
boi.

A prezidat d. ing. VASILE SE
CARA și au vorbit rând pe rând 
d-n i Tașcu Pucerea, deputat Miha 
Costin, avocat, Georgescu-Tulcea, 
industriaș și Petre Frunzescu.
Cu toții au arătat situațai, dăunați

lor de război și s’a hotărît ca o dele
gație în frunte cu președintele ei, să 
se prezinte, cu un memoriu d-lui 
ministru de finanțe și d-lor președinți 
ai Corpurilor legiuitoare. La sfârșit 
s’a dat citire unei moțiuni.

inaugurarea casei de Sfat
„V. Madgearu“

D. V. Madțjearu anunță măsuri contra intrioanjilor 
din organizația Capitalei

Fri la o-*le  5 d. a. a avut loc 
inaugurarea casei de sfat „Vingil 
Mtîtiguaru’’ a circ. 14 a partidului 
național-tărănesc, 
str. Gen.
Radorin). Au asistat 
membri ai organizației 
țărăniste din culoarea de Negru.

A luat cuvântul mai întâi d-nii
DINU IONESCU -BAJENARU, 

președintele circ. IV, G. MANEA, 
av. V. Mălinescu, Q. Silviu, D. D. 
Tănăsescu și în urmă d. AL. R. 
f’ROTOPOPESCU, fostul primar 
?.l sect. de Negru.
Cuvântarea d-Iui V. Mad- 

gearu
MADGEARU primit cu 

spune : constat că reînvie 
de adeziune a maselor

cu sediul în
Nicoleanu (Cartierul 

numeroși 
național

D. V. 
aplauze, 
curentul 
populare pentru partidul național-
tărănesc. In politică oamenii au o 
importantă limitată la programul 
pe care îl aplică și la acțiunea 
morală pe care o desfășoară.

Atn atacat în opoziție nu oa
meni ci rn sistem, sistemul liberal 
care trcbr. a să fie dărâmat.

Guvernarea de astăzi, a venit 
n gândul să dărâme ceiace am 

făcut nji. dar r.’a reușit- Greatiu-

Un bețiv care și-a primit 
răsplata

Șoferul Stelian Țonea, din strada 
Ștefan Stoica 26, se îndrepta aseară 
spre casă fiind într’o complectă stare 
de ebrietate. In apropierea casei șo
ferul s‘a întâlnit cu Constantin Ange. 
lescu și cu Octavian Georgescu zis 
Voicu Gheorghe pe cari a început să_i 
insulte, lovindu-i chiar pe unii spre 
a intimida pe șofer.

Voicu Gheorghe a scos un revol
ver trăgând un foc în aer.

Puțin după acesta șoferul s’a pre. 
zentat la poliție arătând că a fost lo.

Intormațiuni
Din cauza abundentei de mate

rie, suntem nevoiti a suspenda 
pentru azi obișnuitele articole din 
pag. I cum și carnetul zilei.

Aseară d. Trancu-Iași, fost mi- 
iistni, a ținut la Ateneu o intere
santă conferință, intitulată „Spre 
alte zări".

închiderea congresului 
chiriașilor

nea noastră, regiile autonome, au 
rămas intacte. Atacurile contra 
mea nu mă sperie, și am chemat 
în fața justiției 
m’au calomniat. Cu toate că legea 
e defectă, sper 
ac condamnare
Avis grupului Răspun

derea“
Partidul trebue să-și înțeleagă 

datoria.
Cel atacaț trebue să răspundă. 

Odată ce a răspuns, partidul a. t 
datoria de a lua ofensiva contra a 
celor cari au atacat.

Take Ionescu, dacă a rămas in 
picioare, este și pentru că a avui 
lângă el grupul de prieteni cari s‘au 
solidarizat cu el.

Avem datoria să nu ținem lângă 
noi, pe acei cari nu-și justifică 
existența, dar să nu ne lăsăm con
duși de adversari. La atacuri să 
ripostăm energic și să nu tolerăm 
atacuri între noi.

Mulțumește apoi acelora cari 
daa numele său« casei de sfat 
circ. 14.

pe toți acei cari

să obțin sentințe 
contra lor.

*

Inaugurarea a luat sfârșit 
orele 6,

au 
a

la

vit la ceafă de pe urma cărei lovi*  I 
turi s’a ales cu o rană profundă. I 

Rănitul a foșt internat la spitalul I 
Filantropia, iar poliția a deschis o 
anchetă spre a stabili dacă șoferul I 
fost rănit de glonte s’au cu un cio*  
mag- , ■

Accident de tramvai
Soldatul Teodor Coleș, de 23 

ani dela Piroteonia armatei, aflat 
într’o complectă stare de ebrite- 
tate, voind să sară din mers în*  
tr’un tramvai ce trecea pe str. 
Uranus, a lunecat căzând sub 
roatele vagonului cari l’au rănit 
grav.

Cu ambulanța Salvării rănitul 
fost dus la spitalul militar.
început de incendiu >

Eri dim. a fost un început de in*  
cendiu la imobilul d_lui Ian Bădu. 
lescu, din str. Locotenent Alexandru 
Paulescu 11. Postul „Central“’’ âu : 
pompieri a stins focul.

Au ars trei căpițe de fân. Pagu
bele nu sunt mari.

In urma cercetărilor întreprinsa 
s’a putut stabili că focul se dato*  
rește neglijenței unor copii cari 
se jucau cu o cutie de chibrituri 
în apropierea căpițelor de fân.

a

J

Calendar
Luni 16 Noembrie |

ORT.: Sf. Apostol șl ev. Matei 
CAT-: Sf*  Edmond (Edme). J 
ISR : 6 Kislev 6692.

MUS.: 5 Regeb 1350.
TEATRE

OPERA ROMANA’ Relâche.
NAȚIONAL, ora 8,30 seara: noap

te furtunoasă” și ,,Gonu Leonida fa
ță cu reacțiunea”

REGINA MARIA ora 9 seara; ,,Ad»*  
vărul gol, goluț”

VENTURA, ora 9 seara: „Lu”. 
MAJESTIC, ora 9,15 seara: » Nebu

nia Majesticului”.
ALHAMBRA, ora 9,15 

soix A hambra”.

Rad

é
seara: »Bon*

i o
Eri s’au închis desbaterile congre

sului Chiriașilor.
Au mai luat cuvânul d-nii dr. Ma 

nolescu, d-na Stamatescu, apoi, 
d-nii M. Alfandari, din partea func
ționarilor comerciali, I. Felix, prof. 
Popilian (Pitești), Negoiu (Alba lu- 
lia, Bănică Ionescu, C. Bragadi- 
eanu, maior Ștefănescu-Drăgăneștl, 
av. Fuss (Sibiu), colonel Radovicl, 
ing. Eremia si la urmă avocat Mag- 
der, insistând cu toții asupra proole 
melor ce le ridică prețul urcat al 
chiriilor și criza economică ce bân- 
tue in prezent.

S’a dat apoi citire unei moțiuni în 
care se cere: prelungirea contracte
lor, reducerea chiriilor cu 30 la sută, 
denunțarea contractelor in curs de 
executare, abrogarea legii proprie
tarilor, păsuirea șomerilor în casele 
ce locuesc, construirea de locuințe 
eftine de către stat și comune.

Congresul s;a închis la ora 2.
I —»

i/leetinflul aerian de eri 
dela Băneasa

a a.Eri, la orele 3 după amiază, 
vut loc la aerodromul Băneasa un 
meeting aerian organizat de școlile de 
pilotaj „Voevodul Mihai" din Bucu
rești și Cernăuți. Cu această ocazie 
s au înmânat absolvenților brevetele 
de piloți. Avioanele școalelor au zbu
rat tot timpul deasupra Capitalei e- 
xecutând foarte frumoase acrobații.

Meetingul a luat sfârșit cu un con. 
curs de aterisaj la punct fix. Premiul 
I a fost luat de d. cap. T. Filip, al 
Il-lea de pilotul G. Ursa și al Iii.-tea 
de pilotul I. Hausvestex

394 m- BUCUREȘTI
13: Muzică de orchestră (plăci d» 

gramofon.
13.30’ Informațiuni, bursa de » 

reale, bursa de efecte, cota apelai 
Dunării și semnul orar-

13.50: Muzică vocală (plăci dș 
gramofon).

18: Orchestra Radio: Lincke: Apo* , 
lo-marș; Boieldieu: Uvertură la „Ci 
liful din Bagdad”; Fucik: Solul pri*  
măverei-vals; Thomas: Entr’acte-g&*  
votă din opera ,,Mignon”; Leonca- 
vallo: Fantezie din opera „Paiațe”} 
Rubinstein: Romanță; Lortzing: Mu 
zică de balet din opera „Țar și ca» 
merist”.

19: Informați uni, meteorul și sem
nal orar.
19.10: Bayer: Potpuri din opereta 
,.Zâna Păpușilor’’; Komzak: Narea' 
ta-vals; O- Strauss: Selecțiuni din 9*  
pereta „Văduva Indiană”.

20: D-l ing. Alex. Burnea: Noul 
directive în agricultura românească.

20.40: Muzică românească (plici 
de gramofon).
21: D-l Emil Ciomac: Quartetele cp» 
18 Nr- 6 și op- 59 nr. 1 de Beethovffl*

21- 45: D-na H. Lebeh-canto: (la 
A ex. Theodorescu violina I, L. Fald- 
mao violina II; Th. popovici-viola fi 
Jos. Thaler-violoncel) ; Beethoven! 
Quartet op. 18 Nr. 6.

21.45: D-na H. Lebel-canto! li 
piart d-ra D. Lebel). Sch’umann: Săr. i 
mânui Petru; Schumann: El cel mai 
strălucit dintre toți; Faure: Lumină 
de lună; Fauri: Trandafiri din Ir 
pahan; Vidai: Primăvară Nouă; Vi
dai: Arietă; Dima: De ce n’u vii; Di’ 
ma: Somnoroase păsărele. ;

22- 15: Quartetul Teodorescu: 
thoven Quartet op. 59 No. 1. >

22.45: Informațiuni,
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Programul economic al guvernului
Expunerile (Mor prim-ministru și ministru de finanțe In consfătuirea majorităților

■ Eri la orele 3 și jumătate după a-1 dunării deputaților consfătuirea ma- 
ijiaâ a avut loc în secția 3-a a a- * jorităților parlamentare.

Discursnl d-lui prof. Iorga
I D. prof. IORGA, președintele con 
IM, luând primul cuvântui, a 
Ițu îa rezumat următoarele.
I fin, în numele colaboratorilor 
llti, si vă mulțumesc pentru sp'riji- 
[■!« ne-ați acordat până acum fi 
|l| vi rog ca să perseverați fi de 
IKM Maznfe in acest sprijin,
| In hotărirea noastră de a perseue- 
h«wi un sprijin bun, unul puternic 
h tete nu-J voi numi ca să nuJ jig- 

asemenea precupețiți constttu- 
||tonaîe ale unei părți din lumea po. 
ItH,
| Pe lingă acest sprijin mai este 

noastră că facem. un lucru 
ht cate alții dacă s’ar încumeta să-l 
Uri l-ar face de zece ori mai slab 
I# no! (apl.).
I kxasta penrti două motive: noi 
M avem o clientelă de hrănit și 
h»em o popularitate de partid. 
I M i*>ri  să vină aici toată lumea, 
[fanjol regal se îndreaptă către 
IDțL Na văd care ar fi motivul pen- 
jh care ar fi cineva adversarul ne- 
jhiuplecat al unei guvernări, care 
n urmărește satisfacerea unui grup 
Httc, care nu înțelege a se im- 

țării și Suveranului și nu ur- 
aărește decât să realizeze o operă 
H ți utilă.

.Vi aduc aminte un lucru: când

Expunerea d-lui Argetoianu
După cuvintele atât de inimoase 

tíe președintelui nostr ude consiliu, 
tsWnte cari nu sunt decât o pecetie 
I bunului simț asupra stărilor noas. 
In de astăzi să-mi dați voie însă 
W mulțumesc, nu numai pentru cu 
tetele de încredere pe cari mi le-a 
•diesat, dar pentru încrederea pe 
âft mi-a acordat-o în fiece clipă de 
tel iuntem la guvern, încredere pe 
te, de akfeL sunt sigur că mi-o 
HKorda-o și de aci înainte (aplau 
H prelungite).
Vreau să profit tot acum de pre

mia domniilor voastre aci, ca să 
ki câteva lămuriri prealabile la în-

Bugetul
De șapte luni de când sunt la mi- 

teterul de finanțe am făcut două 
Onstatări și dela aceste două con- 
M a pornit planul de buget cu 
pit mă prezint înaintea dvs.
lente constatări sunt următoarele: 

i) ți nu va H posibil în anul 193i| 
aWi&rile directe și indirecte ale 
Ritului să treacă cu mult peste 24 
dHttda lei; a doua constatare In le- 
litul ca cea dintâi — este că In a- 
Menta condiții nu poate fi vorba ca 
pil mijloacele noastre ordinare, ca 
Ri mijloacele noastre normale de 
hcaiări ale veniturilor regulate ale 
Ritului, să ne plătim pasivul, să ne 
jlătim datoriile, pe care, repet și eu 
M d. prim-ministru, nu le-am lă
ut noi ci le-am moștenit.

Și de aci am pornit la alcătuirea 
uui buget și la alcătuirea unui sis
ta de lichidare, totuș a trecutului, 
i datoriilor din trecut- Fiindcă nu 
Ute de ajuns să constați că nu ai 
«ce să-ți plătești datoriile. Trăiești 
4 lume, ai relații internaționale, o- 
Bigații naționale și prin urmare ori- 
dl de sărac ai fi, trebuie să-ți alcă- 

Itaijli un program și să-ți ții cuvân
tat să plătești datoriile cel puțin în 
jărji eșalonate Intr’un termen mai 
luș

USTEMUL CELOR DOUA 
BUGETE

Cum am procedat noi la ministerul 
ie finanțe? Am despărțit trecutul de 
ftxnt și am făcut această despăr- 
jre pe uVtaa zi a anului curent, pe 
te de 31 Decembrie 1931. Am zis: 
te l Ianuarie 1931 trebuie să por
te cu metode budgetare normale, a- 
ki să facem față la fiecare angaja- 
unt de cheltueli luate în buget cu 
labilități de încasare. Vom face 
kci, un buget întocmit in așa fel 
kdt la anul 1932 cheltuelile statului 
i| nu mai depășească veniturile.
la ce privește sumele rămase, da- 

Me și înscrise intr’un cont de ordi 
Kpină la 1 Ianuarie 1932 sau mai 
te tis până la 31 Decembrie 1931, 
Ktlea le vom lichida după alte me- 
Uit ți criterii asupra cărora voiu re
mi îndată.

Și atunci am alcătuit un buget or- 
ter pi deoparte și un buget extra- 
trdînar pe de altă parte. Acesta este 
hjeta! pe anul 1932 și dacă veți 
tetrai îl veți vota. El e oglinda situa 
p finatitlare și economice a stafu’ui. 
kist buget cuprinde absolut toate 
teltetik necesare întreținerii apa- 
telui de Stat, și va fi balanțat prin 
miturile cari se vor încasa. Am re
ia acest buget la extrema lui limi- 
U — mă voi prezenta înaintea dv. 
tj un buget de circa 25 miliarde ju- 
aitate,
Domnilor, cred că este cu nepti- 

ftifj să te cobori mai jos. .

UN CALCUL SEDUCĂTOR
Eu aș fi foarte fericit dacă maș 

brțela și acă s’ar găsi cineva care 
i| vină cu un proiect de buget și 
Mi jos decât al meu. S’a spus că noi 
ttebuie să ținem seama de scăderea 
prețului cerealelor, principala noas
tă bogăție, la care s’ar fi putut adăo 

ne-am prezentat noi în fața alegăto
rilor, ne-am prezentat cu un program 
clar, pe care l-am rostit și aici, la 
Cameră. Toate partidele — afară de 
acela al d-lui mareșal Averescu care 
nu intră în nici un fel de combinație 
și nare nevoie de nici un ajutor — 
zic toate celelalte partide au stat de 
vorbă! cu noi. Unul din aceste parti
de pentru care avem cele mai bune 
sentimente, partidul liberal de Sub 
conducerea d-lui Duca, a luat parte 
la lupta electorală alături de noi. Ia
tă pentru că nu văd adversari decât 
în acel partid care își face o onoare 
din a se singulariza în viața noas. 
tră politică.

Aș putea vorbi aici în fața tutu
ror oamenilor pe care vă asigur că 
țara i-a ales pentru a face o ultimă 
încercare, înainte de o întoarcere de
zastruoasă în trecut sau de o arun
care catastrofală în vidul revoluțio
nar, ultima încercare pe care o pu
tea face această țară și aceasta face 
tăria noastră (apl. ovații).

Vă rog să constatați numai ceeace 
este, nu să primiți direcții dela mine.

Ce este direcția? Este un parla
ment, în care sunt reprezentate toa
te partidele politice, este un parla
ment pe care orice om—care nu e de 

tregul bloc de legiuiri economice și 
financiare, cu care guvernul se pre
zintă înaintea dv. și să fac un iei de 
prefață acestor lămuriri, fără bine
înțeles să intru în detalii.

Căci, domnilor, este un sistem, este 
un întreg bloc de legiuiri, și să nu 
vă speriați, dar trebuie să vă previu 
că eu vin înaintea dv. în această 
scurtă sesiune, înainte de Crăciun, 
cu 18 legi irtnanciar-economice, din 
care însă, numai vreo două, trei sunt 
mai importante, restul fiind ajustări 
adaptări a legiuirilor actuale la le
gile principale pe cari vi le prezint 
și la buget,

pe 1932
ga șl petrolul și 'emnul și da susținut, 
deoarece au scăzut aceste prețuri cu 
aproape 70 la sută, bugetul nostru 
fi un buget real atunci când va fi re
dus la scara prețului grâului, când 
ar fi adică de 18 miliarde lei și nu 
de 25 miliarde șl jumătate. Calculul 
pare seducător, căci este un parale
lism intre bogăția cerealelor șt posi
bilitățile de cheltueli ale Statului. Eu 
aș fi încântat dacă s’ar găsi cineva 
care s& poată alcătui fără o corn, 
pletă dezorganizare a Statului, un 
buget de 18 miliarde.

Vă mărturisesc însă că acest buget 
de sărăcie făcut de mine, acest bu
get de 25 miliarde lei este nu numai 
la Urnita dezorganizării, dar chiar în 
unele puncte dezorganizează. Și a- 
tunel am trebuit să văd care anume 
instituție, în care anume direcție ris-

Casa de amortizare
Ca să putem să ajungem Ia ceva 

în această materie de lichidare a 
pasivului venim cu o instituție 
nouă, care a dat cele mai bune re
zultate acolo unde a fost înființată, 
cu o casă de amotizare. Această 
casă de amortizare va avea autono
mie ți va avea dânsa menirea de a 
lichida încetul cu încetul, într’un 
timp pe care nu-1 pot prevedea dar 
care poate varia, va avea menirea 
de a lichida, tot aces pasiv. Această 
casă de amortizare va lucra prin bud 
get extraordinar. Budgetul extraor
dinar însuși va fi împărțit în trei 
conturi pe care le-am numit A. B. 
și C.

In contul A, am pus toate dato
riile, toate creanțele statului cu 
caracter personal, adică acelea care 
derivă fie din lefurile întârziate, fie 
din pensii întârziate, fie din orice 
aleă obligație cu caracter personal.

In contul B. am pus toate acele 
creanțe cari au un caracter real și 
nu personal, care provin din debite 
cu caracter real șl nu personal, cum 
sunt de exemplu furniturile făcute 
Statului și neachitate, obligațiile 
născute din tratate, etc. Vorbesc 
grosso-modo. Detaliile le veți avea 
în expunerea de motive și in discu
țiile ce vor avea loc aici.

In contul C am înscris acele po
sibilități de investiție cari ar fi de 
dorit să fie realizate dacă am avea 
parale. Fiindcă trebue să punem și 
ipoteza aceasta: s’ar putea întâm
pla, dacă conjuncturile ar fi favora
bile în cele 6 luni de început al a- 
nului, să recuperăm anumite drep
turi ale noastre, să valorificăm a- 
numite bogății ale noastre, să fa
cem anumite aranjamente in legă
tură cu datoria publică. In sfârșit 
astfel încât să putem avea oarecari 
disponibilități. Și atunci se va ve
dea de Casa de Amortizare in care 
cont se va pune ce se va realiza, în 
contul A sau B. Vor îl lichidate 
toate acestea prin Casa de Amorti
zate. In contul C, vor fi lichidate 
prin Ministerul de Finanțe. Este 
singura legătură pe care budgetul 
extraordinar o va avea cu Ministe
rul de Finanțe.

In legea budgetară va 
fi dus un articol foarte 

trei ori nebun — înțelege că nu poa
te fi dizolvat.

Ce seriozitate ar avea să 
facem a doua oară încer
carea unui risc? Noi ale
geri ar însemna un act de 
sinucidere a clasei politi
ce a acestei țări. (Apl., o- 
vații).

Dar se poate ca unii să-și spună: 
acest parlament poate da și un alt 
guvern. Rîspund: acest parlament 
nu poate da decât un singur gu
vern. Ori noi toți la lucru, ori noi 
toți acasă, pentru a privi de a- 
casă ruina țării, pentru îndreptarea 
căreia am venit aici, (apl.)

Am mai auzit pe adversarii noștri 
spunând: oamenii aceștia se vor duce 
biruiți de împrejurări. Ateste împceju 
rări — în acest caz — ar trebui ca 
— după ce ne vor fi biruit pe noi — 
să creeze și oameni mai potriviți pen 
tru această situație decât noi. Pe a. 
cești oameni — eu unul nu-i văd.

Eu văd situația astfe\- In țara ro
mânească a fost un naufragiu; lumea 
s’a prins de o scândură care plu
tește, A smulge țării această scându 
ră însemnează a-i înecă ultimele puteri 
și ultimele speranțe (apl,).

Nu cred ca aceste cuvinte nu-și 
vor găsi ecou în sufletele adversa
rilor noștri. Iar, dacă este vorba să 
ni se facă o opoziție de teatru pen
tru galerie, vom aplauda arta dar 
nu ne vom părăsi locurile, (apl, o. 
vații).

căm mai puțin, aducând cât mai pu
țină dezorganizare ? Cu alte cuvinte 
caii sunt acele ramuri ale vieții noas 
fie, caie deși lovite la un moment 
dat ar relua peste câtva timp o via
ță normală? Se poate să mă fi în
șelat, se poate că discutând aici în 
comisia bugetară, să ni se adncă ar
gumente că s’ar putea face anumite 
schimbări în repartiția sărăciei, în 
bugetul meu! Asupra acestei chestiu
ni, asupra căreia voi reveni mai târ
ziu, nu isist- Insist deocamdată asu
pra cifrei globale a bugetului, și vă 
spun, peste această cifră nu pot să 
trec, fiindcă nu va fi depășită de în
casări, și pentrucă nu mă mai pot 
prezenta în bugetul anului 1932 cu 
niciun deficit.

Deficitul până la 1931, plus toate 
angajamentele ulterioare ale Statului 
trebuiesc încheiate într’o socoteală 
precisă, în ziua de 31 Decembrie 
1931.

Dacă astfel este budgetul ordinar, 
apoi bugetul extraordinar conține 
tocmai acest pasiv. Mi s’au adus re
proșuri că ■ dece îl numesc budget 
extraordinar?

Adaug epitetul de budget extraor
dinar. fiindcă el conține nu numai o 
metodă de lichidare, dacă ar fi vor
ba numai de o metodă de lichidare 
a socotelilor trecutului, dar el conține 
și venituri extraordinare și aceste ve
nituri extraordinare, eu nu le pot ia
răși contabiliza decât sau într’un 
buget ordinar unde eu nU vreau să le 
spun, sau într’un budget extraordi
nar unde ere că și-aU locul. Deci nu 
are nici o legătură budgetul ordinar 
Țin să știți, țin să se știe aceasta. Nici 
nu va fi lichidat prin ministerul de 
finanțe ca budgetul ordinar.

precis, în care se va spu
ne că nici o ordonanțare 
nu se va face din budge
tul extraordinar, până ce 
nu se va fi făcut o încasa
re echivalentă ca valoare 
cu ordonanțarea proec- 
tată.

Acesta va fi budgetul pe care 11 
voi prezenta îndată ce vor fi alcă
tuite Biurourile, sper Marți sau 
Miercuri. II voi supune d-voastre cu 
toate explicațiile de amănunt pe 
cari vi le voi da atunci Deci toată 
cuvântarea mea de astăzi să nu se 
transforme intr’o conferință.

Să-mi permiteți însă încă câ
teva cuvinte despre legile impor
tante care vor însoți budgetul șl 
care poate că în aparență au o 
legătură mai îndepărtată de bud
get, dar când veți reflecta veți ve
dea că legătura este foarte strânsă.

OPERAȚIILE CASEI DE 
AMORTIZARE

Venim cu o lege cum v’am spus a 
Casei de Amortizare. Această Casă 
de Amortizare autonomă va avea 
ca scop să lichideze datoriile flo
tante ale Statului și să regularizeze 
întru câtva investițiile pe care le 
va face Statul. Va mai avea de scop 
și amortismentul datoriilor consoli
date, dobânzile și amortismentul 
lor. Le-am trecut în budgetul extra 
ordinar. Insă Casa de Amortizare 
va putea anticipa sau mai bine zis 
ajuta plata acestor datorii,, prin o- 
perațiunile pe cari le voi putea face. 
De exemplu: avem anumite titluri 
de rentă in străinătate, rentă în 
1922, care a servit la consolidarea 
bonurilor de tezaur din 1922 care 
este foarte scăzută. Aș putea pro
fita să o cumpăr de pe piață in can
titate mare, dacă sunt flispobili- 
tăți. Aș ajuta amortizarea mal re
pede, prin. asemenea operații și a 
altor împrumuturi. Dar Casa de A- 
mortizare va mai avea încă o înde
letnicire: va regula în anumite con
diții sau de a-și împrumuta bunele 
sale oficii, de a pune la dispoziția 
particularilor bunele sale oficii pen
tru regularea unor anumite opera
țiuni particulare.

Conversiunea datoriilor agricole
Vom mai veni cu legea conver- 

siunei datoriilor agricole. Această 
lege, domnilor, ca și legea Casei de 
Amortizare, ca și toate legiuirile cu 
cari venim, pleacă dela un principiu 
dela care nu am vrut să mă înde
părtez, pe cât am putut și anume 
acela DE A NU VENI CU MASURI 
EXCEPȚIONALE.

Pare un paradox ceiacc am să vă 
spun. Eu cred, că nu se poate eși 
din situațiile excepționale, ca aceia 
în care ne găsim noi astăzi din 
punct de vedere economic, decât 
prin măsuri normale. Orice măsură 
excepțională nu face decât să agra
veze situațiunea excepțională.

D-voastră, cel puțin unii, cari vă 
ocupați cu aceste chestiuni, puteți 
să vă dați seama cât rău ne-au fă
cut în această privință, cele două 
legi excepționale cu cari a venit gu
vernul trecut: aceia a moratoriului 
și aceia a urmăririlor. Am plecat, 
prin urmare, dela acest principiu 
să ajutăm pe aceia cari se află în 
greutăți; însă să-i ajutăm numai 
pe cât se poate, fără să ieșim din 
făgașul normalității.

Și atunci, mi-am spus: să le ve
nim in ajutor, dar cu ce?

Cu sfaturi, cu facilitări, cu posi
bilități de a-și ușura el singuri, pe 
cât se poate, situația, împrumutân-

D. C. ARGETOIANU

du-le momentan creditul statului 
sub o formă de garanție sau sub o 
altă formă, care este un ajutor de 
ordin moral, căci la urma urmelor 
datoria era soldată tot de intere
sați.

Am plecat dela acest principiu.

Situația creditorilor agricoli
Evident, prin această măsură 

am atins dreptul creditorilor; dar 
l-am atins în abstract. L-am atins 
noi și în practică ? Eu vă pun, 
chestiunea d-voastră, cari cunoaș
teți stările de fapt.

In situația de astăzi, credeți dv. 
că mai există multi creditori cari au 
siguranța» pe baza legilor existente, 
să-și recupereze creanța?

Care este sancțiunea dreptului co
mun?

Este executarea titlului de creanță, 
executare care merge până la vân
zare. Vedeți d-voastră posibilitatea 
de a se vinde toate aceste loturi ale 
unor oameni pe cari i-am împroprie
tărit acum mai puțin de zece ani?

Și chiar dacă ați avea posibilita
tea de a o face, cui s’ar vinde aceste 
loturi?

Eu am mers mai departe și am zis: 
mă ating în abstract de drepturile 
creditorilor, dar în fapt la îmbună
tățesc situațiunea.

Ii dau creditorului astfel o siguran
ță, Fiindcă obligațiunile pe 30 de 
ani, mă oblig eu. Stat să le încasez, 
așa cum încasez impozitele și să plă
tesc creditorilor (aplauze*.

Trebue să dau și o explicație asu
pra motivului pentru care am pus a- 
ceastă dobândă scăzută de 4 la sută. 
Dv. știți foarte bine că aceste datorii 
s’au îndoit, s’au întreit și s'au împătrit 
numai prin acumulare de dobânzi (a- 
plauze prelungite). Este foarte drept

Procedura conversiunei
Domnilor, am introdus trei proce. 

duri, ca să încerc de trei ori pe rând 
să scap pe debitorul abătut, pe agri. 
cultorul care nu mai poate munci din 
cauza datoriilor și dobânzilor.

Trebue să vă spun că între catego
ria a doua și a treia este o deosebire 
însemnată în aceia că debitorii din 
categoria a doua, adică aceia cari au 
o proprietate dela cinci la 25 hectare, 
vor putea considera cinci hectare ca 
făcând parte din categoria întâia. Lor 
li se va converti în proporție datoria 
pe cinci hectare în baza legii și nu
mai restul datoriei merge la conver. 
siune după normele categoriei a doua. 
O altă deosebire a debitorilor cu pro
prietăți până la 25 hectare, mai este 
și aceia că toate operațiunile ce pri
vesc datoria lor se fac la judecătoria 
de pace, pe când operațiunile celora 
cari au proprietăți dela 25 de hectare 
în sus, se fac la Tribunal. Condițiu. 
nile sunt însă aceleași.

Cari sunt acele condițiuni?
Iată cari sunt: Banca de agricul

tură va emite obligațiuni cu o do
bândă de 8,50 la sută și cu loturi. A- 
ceastă idee a loturilor este o idee 
nouă, întrebuințată și în alte părți 
și mai ales in Franța. Pentru a face 

Când am intrat înșă, mai de aproape 
în examinarea problemei, am văzut 
că o mică excepție tot trebue fă
cută, cu toate principiile cari stau 
la baza convingerilor noastre; 
fiindcă nu se poate altfel.

După ce arată că dela răsboi, 
chiar, în chestia împroprietăririi, 
s’a revenit asupra celei dintâi, d. 
Argetoianu spune: a trebuit să ve
nim cu o măsură excepțională în 
favoarea unei anumite clase de de
bitori, o posibitate materială de 
a-i ajuta altfel și cu atât mal mult 
cu cât această măsură excepțională 
nu atinge în realitate interesele ni
mănui, ci numai principii abstracte 
de drept.

CELE TREI CATEGORII 
DE DEBITORI AGRICOLI

Și iată in ce consta excepțiunea 
ca să vă arăt schema.

Noi ani împăițit pe debitorii agr 
coli in trei clase. In prima clasă am 
pus pe debitorii cari posedă până Ia 
cinci hectare; in a doua clasă pa a- 
ceia cari posedă dela S—25 hectare; 
și în atreia clasă pe aceia cari po. 
seda mai mult de 25 hectare. In pri
ma clasă, a debitorilor cari posedă 
până Ia cinci hectare de pământ, sunt 
țăranii împroprietăriți. b

Principiul legii noastre este un 
principiu de conversiune a datoriilor, 
cu termen lung, cu consimțământul 
creditorilor. Așa tiind lucrurile ne.am 
zis: putem noi țn mod practic proceda 
la conversiunea de datorii nenumăra
te și cari fiecare se reduc la sume re. 
lativ mici?

Ar fi fost o procedură inexplicabilă. 
Vedeți ce procedură ar fi trebuit ca 
să se examineze fiecare creanță din 
milioanele de creanțe ale acestor debi 
tori. Zic, milioanele de creanțe, fiind 
că fiecare din împroprietăriți are 
câte două, trei, patru și mai multe 
creanțe. Trebuia să se consulte dc 
fiecare dată pe creditori; s’ar fi dat 
loc Ia abuzuri nenumărate; ar fi re. 
început o mișcare de influențe, de 
ingerințe, să-i spunem pe nume de 
„perțuri"e care ar fi amintit ace
le epoci ale împroprietării, unde to
tuși se luaseră alte precauțiuni și e. 
xista un alt aparat de control decât 
acela care ar putea exista țn această 
materie.

Și atunci, prin proiectul 
nostru de lege, noi decla
răm datoriile proprieta
rilor până la cinci hectare 
convertite prin lege (apl. 
prelungite) ele sunt con
vertite pe treizeci de ani, 
adică plătibile în treizeci 
de ani, cu o dobândă de 4 
la sută (aplauze prelun- 
gite).

atunci, ca eu, punând o dobândă de 
4 la sută pe totalul creanței, în rea
litate debitorul plătește poate 16 la 
sută pe suma real împrumutată.

Evident că în această procedură, 
pe care v-am expus.o mai sus, este o 
mică greutate, atunci când creditorul 
nu este un particular, ci o Bancă 
populară.

Creditorii țărănime!, în cea mai 
mare parte sunt, sau băncile popula
re. sau băncile mici din provincii. 
Băncile mici din provincie nu mă 
interesează atât de mult; fiindcă ele 
au fost alcătuite pe o bază de cămă
tărie în anonimat; așa încât, dacă 
nu au știut să-și facă un capital din 
dobânzile ușurare, luate pe vremu
rile când era belșug, cu atât mai rău 
pentru ele.

In cei ace privește băncile popula
re. știu foarte bine că aceste bănci, 
pornind dela cele mai mici și ajun
gând până la Banca Centrală, trăiesc 
din ceiace le dă Statul (aplauze).

Prin urmare, aci am leac, pentrucă 
voi face o convențiune cu Băncile 
Populare și ele nu vor pierde ci din 
contră vor câștiga, fiindcă vor avea 
încasări pe cari astăzi nu le au.

Iată, la această categorie de debi
tori având până la cinci hectare de 
pământ, se întâlnește singura jignire 
a principiilor de normalitate pe care 
am făcut-o în lege. De aic în sus nu 
mai este nici o jignire.

mai atracțioase aceste obligațiuni, 
subscriitorul va primi o dobândă și 
va avea șanse să câștige, de patru ori 
pe an, un lot mai mare sau mai mic.

Aceste obligațiuni vor fi garantate 
prin ipotecarea pământurilor debito
rilor; iar plata cuponului și amor
tismentul vor fi garantate de Stat

Domnilor, fiindcă și aci s’a cons
tatat o acumulare de dobânzi, eu dis- 
pusesem prin lege — dacă dv. veți 
admite — ca să reducem și aci capi
talul cu 25 la sută: adică să se con
vertească numai 75 la sută din da
torie.

Pentru acești 75 la sută se vor emi
te obligații cu dobânda de 8,50 la 
sută. Mai adaug că din cei 8,50 la 
sută, Statul va contribui — pentru 
primii cinci ani. pentrucă suntem 
într’o criză acută — cu o plată de 
3,50 la sută; așa încât debitorul va 
plăti 5 la sută, iar statul 3,50 la sută. 
In realitate, debitorul va plăti ® la 
sută, fiindcă se mai adaugă și 1 la 
sută amortizarea.

Sumele necesare pentru aceste 
plăți sunt trecute in budget. Cre
ditorul va primi obligațir.::: si 
Creanța lui va fi plătită r: :: --
Ceasta conversiune; iar debil arul 

va plăti dobânda și amortizarea 
în timp de 30 de ani.

Pentru ca această conversiune 
să se facă — nu vă mai vorbesc 
de diferitele legi mai mici — tre
bue ca conversiunea să fie accep
tată de creditor. Prin urmare, 
dacă creditorul primește să facă 
conversiunea se face: iar, dacă

Concordatul agricol
Dacă debitorul, care a 

cerut conversiunea nu a 
putut să o obțină, fie din 
cauză că nu a consimțit 
creditorul, fie din orice 
alt motiv, el mai are un 
recurși poate să ceară — 
și aceasta este o idee nouă 
— concordatul agricol, ca
re nu se distinge de cel co
mercial, decât prin faptul 
că el trebuie să ofere pos- 
sibilitatea de plată tot de 
75 la sută, pe când la con
cordatul comercial, condi- 
țiunea este până la 60 la 
sută. In proectul de lege 
veți vedea modalitățile 
cum se cere și cum se ob
ține acest concordat.

Dar nici aci nu se poate 
merge la concordat, dacă 
nu consimte creditorul i 
prin urmare suntem în 
normalitate.

Dacă un debitor a cerut con
versiunea și nu a obținut-o; apoi 
a cerut concordatul agricol și nu 
l-a obținui: el mai are încă un re
curs. El se poate adresa la casa 
de amortizare șl casa de amorti
zare, care e secțiune specială 
pentru aceasta, tace pe misitul 
cinstit.

Nici aceasta nu atinge întru ni
mic principiul de normalitate. 
Aceasta este sistemul conținut în

In ajutorul maréi industrii
Dar trebuie să fac ceva pentru 

marea industrie. Astăvară am fă
cut pentru bănci, și mai fac și 
«icum: voi veni cu o lege de or
ganizare a comerțului de bancă 
(aplauze). Trebue să facem ceva 
însă și pentru marea industrie. Și 
atunci venim cu o altă lege, prin 
care statul este autorizat iarăși 
să dea garanția lui pe emitere de 
obligațiuni de acelaș tip, cu 8.50 
la sută și cu loturi — de data a- 
ceasta fără nici o contribuție a 
statului — industriilor și societă
ților care au minimum de capital 
de 400.000 lei sau de 200.000 lei în 
chestiunile de apărare națională 
și cari, prin natura comerțului și 
industriei lor, sunt în legătură cu 
economia națională și cu statul 
(aplauze).

Mai venim încă și cu o altă se
rie de legi și de măsuri, cari toate 
complectea,ză aceste legi esen
țiale și coordonează pe celelalte, 
cari conțineau măsuri ce s’ar fi 
putut bate în cap cu măsurile 
cele noul.

Domnilor, aceșta este ansam
blul de legi pe care am să vi-1 
prezint încă săptămâna aceasta.

Asupra cifrei budgetu-, 
tutui, eu țin să vă spun aci 
în consfătuire, că nu p»t 
face niciun compromis. 
Eu vin cu acest budget 
budget sub braț și plec cu 
el sub braț, dacă nu mi se 
votează.

Nu pot, fiindcă este absolut im« 
posibil să trec peste cifra globală.

(Pentru legile, celelalte, eu am 
venit cu ceeace am crezut eu că 
este mai bine. Le pun în discuția 
dv- Acolo, dacă credeți că e bine 
să mai facem ici și colo câte o 
modificare — nu în spirit dema
gogic, ci în spiritul in care elé 
sunt făcute — sunt gata să discut 
și să fac aceste modificări, 
aplauze).

Domnilor, eu cred că această 
legiferare va schimba complect, 
cu începere dela sfârșitul iernii, 
întregul aspect al situației econo
mice a tării. De aceea aș vrea să 
vă dati seama de importanța a- 
cestei legiferări.

Domnilor, fac un călduros apel 
la dv. și vă rog să mă susțineți în 
politica mea budgetară, pentru că 
sustinându-mă pe mine ca minis
tru de finanțe, susțineți înseși po
sibilitățile de existență ale apara
tului de stat.

Eu sper că cu acest budget și 
cu măsurile din legile economice 
și financiare, pe care vi le propun 
ca îu anu’ acesta de criză catas
trofală și în care Uri cu rezerve 
mari s’au prăbușit, iar noi ain 
trecut cu simple îngenuncheri a 
câtorva instituțiuni de bancă și cu 
moneda intactă — încât eu am 
avut această satisfacție, ca o pla
tă pe care trebuia s’o fac anul 
viitor într’o monedă foarte înaltă, 
mi sa cerut s’o transform in lei 
(aplauze prelungite) — eu cred 
că, dacă vom aduce la uiucpi rrr 
acest program, atunci îi du
dreptate dommihii vrim m nistru, 
’«.•?.re spunea adinea'!' i • ir;i iv 
:?!'• Pri'i toii aci ultce\a decât ua

creditorul nu primește să se facă 
conversiunea, nu se face. Credito
rul nu este obligat să dea nici un 
motiv pentru care nu acceptă să 
se facă conversiunea- Și atunci 
conversiunea nu se face, rămâ-( 
nând situația de drept care este, 
și astăzi.

cele două legi pe care o să vi le 
prezentăm dv. z

NECESITATEA LEGII
Ne aflăm exact la acelaș punct 

la care eram în anii, cari au pre
cedat reforma agrară, unde cân
tecul „vrem pământ” se cânta pe 
toate tonurile și câteodată și cu 
focuri de artificii, cari erau mal 
periculoase decât acele care 
aruncă simple stele și scântei, 
Trebue făcut ceva pentru țărani. 
Dacă nu faci ceva, poți să dai foc 
țării (aplauze).

Atunci eu cred că acest ceva 
este maj bine să-1 facă oamenii 
cuminți, cari știu să se oprească, 
decât să vină să-l facă nebunii și 
să vă pomeniți aci cu o lege pris 
care, fie că se iartă toate date» 
riile, fie că le ia statul asuprț 
lui: — ceeace este tot una. ’

Iată motivele, cari m’au făcut pt 
mine să viu cu această lege, in apa« 
rență demagogică. Cred însă că ml 
cunosc toți îndeajuns ca să înțelegeți 
că, de vreme ce am Iscălit-o, numai 
de demagogie nn poate fivoriia (apian 
ze prelungite).

Domnilor, am uitat să vă spun 
că legea pentru asanarea datorii
lor agricole se ocupă numai de 
datoriile agricole. La Casa de 
amortizare intră orice datorii, 
afară de datoriile comerdantflor 
și industriașilor, cari cad sub altă 
lege — intră și datoriile pe imo
bilele dela orașe și orice alte da
torii- ' - ‘

meni cn bunevointi, hotărâti să 
ne salvăm Ura. (aplauze prelua», 
gite). ,

ALTE CUVÂNTĂRI
D. GARLIȘTEANU, senator, ta 

numele majoritarilor, asigură guves*  
nul de sprijinul deplin și neconxfiția 
nat. s

D. N. MICLESCU din partes 
ligii „Vlad Tspe?” declară că teșnte 
zentanții ligii în parlamen tnu voi 
vota proectul de lege pentru 0OB5KS' 
siunea datoriilor agricole,

Intervenția t-lui Iorga;
D. N. IORC-A, președintele con

siliului, lund din nou cuvântul spună 
Încheind această adunare, ta car*  
fiecare a vorbit limpede și sincer, da- 
ți-mi voie să fixez trei puncte: Ca
mera aceasta se poate găsi înaintea 
unei intrigi care să încerc*  a tăia 
activitatea guvernului. Noi coroteio 
răm puterea ca un sacrificiu, cei
lalți o consideră ca un avantaj. A- 
ceștia sunt cei ce se supără! șî 
ar putea țese intrigi. Nu cred în retvj 
șita lor șl când spun aceasta mă bi
zui pe cugetarea aceluia care eatej 
șeful celei mai importante păi# din 
minoritate. Dar se poate întâmpla 
orice într’o Cameră între minoritate 
și majoritate. Camer acuprinde o ma 
joritate nezguduită; mergem cu toții 
la biruința aceia pe care o putem a. 
tinge sau mergem cu toții, din gre
șeala noastră, spre părăsirea unei 
misiuni, care nici odată nu ne va 
reveni. Prin urmare trebuie să fim 
strâns uniți toți acei cari în alegeri 
am mers sub acelaș steag.

In^privința legii la care s’a referii 
d. Miclescu țin să spun că nu are 
tată ci numai mamă. Mama egte 
starea de spirit de astă# pe care 
noi am moștenit-o.

S’a mai vorbit de sancțiuni. Știți 
că sancțiunile nu le pronunță pu
terea executivă ci cea judecătorea
scă. Lăsați-ne să convertim și sanc
țiunile. (apl.) . 1

Consfătuirea a luat sfârRtt la ejcrf® 
6 d. a. J

Centenarul lui Cârlova 
la Târgoviște

TARQOVIȘTE, 15. — Azi »'a o- 
ficîat la catedrala Curtea Domneasj 
că, parastasul pentru 100 ani dela! 
moartea poetului Vasile Câriova. J

După oficierea serviciului divtaj 
în sala de arme a avut loc un festi-j 
val la care s’au produs: corul „Cân 
tarea României’’cu doine și bucăți,' 
muzicale populare; d. Ioan Negoea 
cu a vorbit despre opera lui Câr
lova; d. Gh. Gutu despre locul Iul' 
Cârlova în literatură și d. g-raJ A-' 
nastasiu despre viața luT Cârlova. ■
D. colonel Bran, comandantul regi 

meatului carelor de luptă și loctiiâ 
torul comandantului de garnizoană,1 
a făcut elogiul tânărului poet mortl 
care a fost locotenent în armata ro; 
mână. In urmă a vorbit despre li-/ 
rismul în poezia lui Cârlova. /

Aur
/.» — A-i au

rr>\/ t ! < i 11 ' i >' ’ 96 a-'

''^t ( l! amcnccii, destinat
L' '’... v. i < rl f" •



tt woemnrre rwi

L

——

sosirea d-lui Duca
Declarațiile șefului partidului liberal

D. I. G. Duca a sosit aseară în nerală, să încheie cu ță- 
Capitală.

Șeful partidului liberal a fost 
întâmpinat în gara de Nord de 
toți fruntașii și parlamentarii li' 
berali aflători în Capitală, precum 
și de numeroși alți membri ai 
partidului.
DECLARAȚIILE FĂCU

TE PRESEI
In trenul cu care a sosit în Ca

pitală d. I. G. Duca a făcut zia
riștilor următoarele declarațiuni:

,.Mă întorc foarte mulțumit din 
călătoria mea dela Paris.

„Aflu că aci s’a spus că maș fi 
dus la Paris pentru a sonda tere
nul în vederea unoi operațiuni fi
nanciare. Socot de prisos să des- 
mint asemenea svoriuri.

,.Am fost la Faris pentruca, în ca
litatea mea de șef al partidului na- 
țional-liberaL să iau contact cu lu
mea politică și financiară» cu presa 
și cu câțiva prieteni pe care nn-i mai 
văzusem de șapte ani.

.»Predecesorii mei, Ion Brătiann șî 
Vintilă Brătianu au întreținut bune 
relațiunî pe care m’am socotit dator 
să le continui-

Am putut constata cu acest prilej, 
simpatia» autoritatea și încrederea, 
de care partidul național-liberal — 
care a jucat un rol istoric în desvol- 
tarea României și care a condus des
tinele țării alături de Aliați în timpul 
războiului mondial — se bucură în 
toate cercurile,

CE POT DEVENI 
LĂȚII LE NOASTRE 

FRANȚA
„Am găsit lumea 

Franța îngrijorată de 
ea mondială și de reper
cusiunile ei dar hotărâtă 
să lupte pentru înlătura
rea primejdiei și dispusă, 
până la realizarea unor 
soluții de solidaritate ge-

rile amice Franței înțele
geri parțiale care pot fi 
deopotrivă folositoare în 
mijlocul greutăților în 
care ne sbatem cu toții.

„Nu rămâne decât ca 
România să profite de a- 
ceastă favorabilă stare de 
spirit.

POLITICA INTERNA 
PANA LA GRANIȚA

„N’am nevoe să adaog că riam 
Înțeles să tac politică internă in 
afară de hotarele țării. „Eu 
politică internă, multă politică 
ternă, dar până la Episcopia 
horului-

Dincolo de Episcopia Bihorului 
nu cunosc decât interesele națio
nale, legate de țară și de Co
roană, in afară de orice preo: 
pâri de luptele noastre interne.

„A.m un singur regret, că

iac 
in- 
Bi-

tim-

RE 
CU

din 
cri-

D. L G. DUCA

nu mi-a permis de astădată să 
merg și la Londra și la Koma, 
cum îmi propusesetrf’.

pul

Liga „Vlad Țepeș" și guvernul
Ce ne declară d. Grigore Filipescu
^Inl urma declarațiunilor făxsute de 

jd. N- Miclescu. în. n’umele Ligii „Vlad 
jȚepeș”, la întrunirea majorităților, am 
căutat să dobândim, dela d- Grgore 
Filipescrib amănunte complimentare.

.Președintele Ligei ne-a răspuns:
Am susținut ideile d-lui Argetoianu 

Jn materie de conversiune a datorii
lor, idei pe care d- ministru de finan
țe mi le-a expus acum două săptă
mâni.
r „Dar de atunci d. Argetoianu a ve
nit cu un proect complectamente 
transformat-

h „Avem convingerea că acest proiect 
nu va putea deveni lege» din cauza 
principiilor nesănătoase pe care le

conține.
„Nu vrem săi facem ceeace au făcut 

conservatorii la expropriere, lăsând 
să se discute un asemenea proiect» 
fără un protest din partea lor» care 
să rămână. Este o lașitate să taci, 
când ai convingerea că o lege ca a- 
ceasta va Întări bolșevismul latent 
din țară.
rAm ținut să înștiințăm guvernul» 

rugându-1 tot odată să nn mai spri
jine candidaturile membrilor organi
zației noastre la alegerea birourilor 
Camerei și Senatului.

Demersul pe care l’am făcut a fost 
inspirat înainte de toate, de un sen
timent de corectitudine politică”.

Alegerea hlrourilor 
corpurilor Legiuitoare

■ Astăzi după amiază Camera șî 
Senatul vor proceda la alegerea bi
rourilor.

Lupta nu va fi prea interesantă 
deoarece, în general, vor fi alese ve
chile birouri.

Ședința de astăzi a Camerei va £i 
prezidată de către d. dr. Topa.

Adunarea va realege prin acla
mații ca președinte pe d. prof. 
Fompeiu.

La Senat se anunță, însă, o luptă 
interesantă pentru demnitatea de 
președinte. D. Mitilineu a anunțat 
că va candida împotriva d-lui Sa- 
doveanu; sorții d-salede reuțită sunt 
insă, foarte reduși.

Penița demnitatea de vicepteșe- 
'dinți s’au anunțat următoarele candi- 
1 daturi:
" La Cameră d-nii: dr. Topa, Țino, 
■Valjean, dr. Emil Țeposu, Tr. Dimi- 
triu -Șoimu, Bosnie} ȘParaschivescu 
și Radovici.

La Senat d-nii: Dornescu, Socec 
Gârlișteartu, Bohțăel, Cristi și Traian 
Alexandrescu.

Pentru secretariat d-niî: T .Con- 
stantinescu, Dimitriu-Borca, Serafin 

Filipescu, Mișu Zaharia, dr. Sofro- 
nie, Anghel Grama, dr. Trifu și M. 
Țupa.

La Senat, pentru chestură d-nii: 
Elefteriu, Dimitrie Pascu, Eugen 

Gheor-Crăiciun, C. H. Rosetti și 
ghiade.

Pentru secretariat d-nii: 
scu, Alexianu, N. G. Marinescu și 
O. Tino.

Rădule-

Pentru chestură și secre 
tari at

S’au mai anunțat la Cameră urmă 
toarele candidaturi:

Pentru chestură d-nii: dr. Nicule- 
scu, Vizate, , Mircea Iorga și N. 
Georgescu.

Giiuernul in laia Parlamentului
Declarațiile nrimuliii ministru. Nouile curente din majoritate. 

Atitudinea opozitei

Rusia $i evenimentele
«lin Manciuria

Declarațiile iăcu e de Litvinov

Consfătuirea le aseară 
a parlamentarilor îorghiști

Parlamentarii îorghiști s’au întru, 
nit aseară la ora 9.30 la clubul cen
tral al partidului Național, din str. 
Brezoianu.

Discuțiile s’au purtat în jurul com
punerii biuroului Corpurilor Legiui. 
toare și în special asupra situației 
creată de intrarea în guvern a d-lui 
Vaier Pop, fost vice președinte al Ca
merei.

D. dr. Topa a propus o listă com
pusă din aceleași persoane cari au 
compus biurourile în trecuta sesiune 
parlamentară.

Nu ar fi totuși excluse unele sur
prize din partea unor nemulțumiți 
cari nu se bucură însă de agre
mentul sferelor guvernamentale.

Cu o solemnitate pe care nepar- 
ticiparea Suveranului a făcut-o 
unei puțin fastuoasă ca de obiceiu 
— s’a deschis, eri dimineață, 
noua sesiune a 
toare.

Reînceperea 
mentare a fost 
început de clarificare a raportu
rilor dintre guvern și opoziție; si
tuația politică s’a clarificat mult: 
guvernul și-a precizat poziția de 
pe care va duce în Parlament lup
ta; partidele de opoziție, cum și 
unele din grupările cari formează 
majoritatea parlamentară, și-au, 
sau sunt pe cale de a-și preciza 
atitudinea față de banca ministe
rială.

SITUAȚIA GUVERNULUI
Facem pe larg — în altă parte 

a ziarului — darea de seamă a 
consfătuirei majorităților parla
mentare. Discursul d-lui Iorga, 
primul ministru traduce — prin 
conținut — situația guvernului la 
acest început de activitate 
lativă.

Vom reveni — pentru 
motiv — asupra punctelor 
pale din discursul de eri al 
dintelui de consiliu-

D. prof. Iorga în discursul d-sale 
a început prin a face un apel la o- 
poziție. Primul ministru a declarat 
că în aceste momente critice par
tidele di» opoziție au datoria pa
triotică de a colabora cu guvernul 
la greaua operă ce întreprinde.

Guvernul este, însă, de
stul de puternic pentru 
a-și^ continua misiunea și 
fără acest concurs, deoa
rece se bucură de încre
derea țării și a Regelui.
COLABORAREA CU LI

BERALII
In ceeace privește situația guver

nului in Parlament, primul minis
tru a insistat, în special, asupra 
necesității continuării colaborării 
dintre guvern și partidul liberal.

Opoziția — a spus d. Iorga — 
va încerca probabil o intrigă împo
triva guvernului. Pentru ca aceasta 
să fie dejucată este necesar ca acei 
caii au mers în alegeri sub acelaș 
steag să rămână și de acum îna
inte, strâns uniți.

Parlamentul nu poate fi dizolvat 
și nici nu poate da un alt guvern; 
ori cu toții la un Ioc, ori cu toții 
casă, a conchis primul ministru.

ATITUDINEA LIGII 
„VLAD ȚEPEȘ“

Situația majorităților se 
zintă astfel:

Reprezentanții Ligii „Vlad 
peș” vor continua să sprijine gu
vernul', vor vota, însă, împotriva 
legii conversiunei datoriilor agri
cole.. D. Gr. Filipescu. președintele 
Ligii, explică această atitudine.

Tot din sânul majorității se de
semnează o nouă grupare care 
va face opoziție guvernului — de
sigur fără importanță prin cadrele 
ei restrânse. Este vorba de gru
parea formată din amicii d-lui 
Manoilescu și al cărei leader va 
fi d. Florin Zaharia.

Gruparea... manoilescistă anunță 
că va combate, în special, politica 
bancară a d-lui Argetoianu.

CE ESTE CU MOȚIUNEA 
DE NEÎNCREDERE

Partidele de opoziție au anun
țat că imediat după depunerea bu
getului vor propune o moțiune de 
neîncredere in guvern.

eri dimineață, 
Corpurilor legiui-

activități parla- 
marcată printr'im

legis-

acest 
princi- 
preșe-

a-

pre-

Te-

Uriaș incendiu la Tg.-Neamț
20 case distruse de incendiu

TG. NEAMȚ, 15.— Un 
groaznic incendiu a isbuc- 
nit astă noapte pe str. Cu- 
za Vodă din localitate. 
Flăcările au mistuit până 
în temelii peste douăzeci 
de case.
Focul a luat naștere dela 

casa locuitorului Gheor- 
ghe Buzațu. La un mo
ment strada mai sus amin

tită era o mare de flă
cări.

Majoritatea sinistrați- 
lor sunt oameni săraci. 
Rămași pe drumuri, ei 
stau în stradă și-și bocesc 
nenorocirea.

Pagubele se evaluează 
până acum la câteva mi
lioane lei. S’a deschis o 
anchetă.

Se pare că preconizatorii aces- de a-și preciza atitudinea 
tei moțiuni sunt național-țărăniștii- față de guvern.

Până acum n’a interve
nit un acord între grupă 
rile de opoziție pe ches-

D. N. IORGA

tiunea moțiunei de neîn
credere.

Partidul național-țără
nesc — în orice caz prin 
moțiunea de neîncredere 
nu urmărește atât răs
turnarea guvernului cât 
siiirea partidului liberal

ATITUDINEA LIRE- 
RAL I LOR

Astăzi d.mineața se întrunește 
Sfatul parlamentar liberal. Cu a- 
ceastă ocazie după ce se va exa
mina situația, partidul liberal își 
va fixa atitudinea față de guvern.

In privința moțiunii de neîncre
dere pe care intenționează s’o 
aducă partidele de opoziție, frun
tașii liberali sunt împărțiți.

Deoparte sunt elementele tinere 
preocupate numai de situația elec
torală a partidului cari cer să se 
voteze„ moțiunea de neîncredere; 
de cealaltă parte elementele pon
derate preocupate — în primul 
rând — de urmările unei even
tuale crize de guvern.

Vechile cadre — în deosebi — 
își pun întrebarea: ce va urma și 
cine își va lua răspunderea grelei 
situații de asăzi — în cazul răs
turnării guvernului Iorga ?

Partidul liberal nu va accepta, 
insă, in nici un caz de a fi remorca 
partidului național-țărănesc, pe 
chestiunea moțiunei de neîncrede
re.

Situația politică va fi clarificată, 
deci, deabia după Ședința de as
tăzi a Sfatului parlamentar liberal.

Petre Mihail

PARIS, 16 (Rador). — Agenția so
vietică ,,Tass” anunță din Moscova 
că d. Litvinoff, comisarul poporului 
la afacerile străine, a remis ambasa
dorului Japoniei o declarație prin 
care arată între altele următoarele:

»Jlusia declară în mod formal că 
are o politică strictă de a nu se a- 
mesteca în afacerile din China. Ru
sia regretă că presa japoneză conti
nuă să se iacă ecoul știrilor neînte
meiate privitoare la ajutorul dat de 
Soviete unora dintre generalii chi
nezi»

„Rusia atrage atenția Japoniei a-

supra campanilei anti-sovietice d» 
tematice a unor anumite cercuri mi
litare. Sovietele socotesc oportun sl 
reamintească asigurarea dată de Ja
ponia anume că evenimentele din 
Manciuria, nu vor leza interesela 
Rusiei cu atât mai mult ou cât anu
mite informașiuni lasă să se bănuiai 
că că japonezii »'ar pregăti să trea
că dincolo de linia 
ceiace va produce 
Sovietelor.

,»Rusia speră că 
de Japonia» vor fi respectate’’, termi
nă declarația d- Litvinoff.

ferată chinezi 
daune materiale

asigurările data

Japonia propune un guvern 
internațional in China

ȘTIRI POLITICE
Starea Suveranului Consfătuire georgistă
Eri s’a dat următorul buletin me

dical, în legătură cu boala Suveranu. 
lui:

Starea sănătății! M. S. 
Regelui este mulțumitoa
re.

Fenomenele inflama
torii au scăzut în mod în
semnat. Temperatura di
mineața: 36.1, pulsul 68. 
Temperatura seara: 37.2, 
pulsul 68.

CASTELUL FOIȘOR 
15 XI ora 20

Dr. Petre Marinescu
Dr. Mamulea
Qgp me(jic Qotcu v ’

Ședințele Parlamentului
Camera și Senatul vor ține șe

dință astăzi după amiază la orele 
3 jumătate.

Se va proceda la alegerea preșe
dinților și a biurourilor Corpurilor 
legiuitoare.

Sfatul parlamentar 
național-tărănist 

Sfatul parlamentar național-țâ- 
rănist se va întruni Marți dimi
neața sub președinția d-lui Ion Mi- 
halache.

In această ședință se va constitui 
biuroul sfatului, fixându-se atitudi
nea pe care reprezentanții acestui 
partid urmează să o aibă in parla
ment, față de diferitele legi pe cari 
guvernul le va aduce în discuție.

la
se

Astăzi dimineața la orele 10 
locuința d-lui general Văitoianu 
va ține o consfătuire a comitetului 
central georgist pentru a se fixa 
atitudinea pe care georgiștii o vor 
avea în parlament față de legile e- 
nunțate prin mesajul regal.

Asupra celor hotărâte se va da 
un comunicat.

Întrunirea majoritarilor 
ardeleni

Consfătuirea liberală 
de astăzi

Astăzi la orele 10 dim. va avea loc 
la clubul central al partidului libe
ral o ședință a sfatului parlamentar 
liberal sub președinția d-lui I. G. 
Duca.

și liberalii din Capitala
au început răfnelile

De ce a tost exclus i. G. Orleanu și de ce vafi 
debarcat d. Em. Dan

Intr'una din ședințele consiliului 
general al Municipiului, d. G. Or
leanu consilier liberal la sectorul 
de Verde, a cerut să i se pună la 
dispoziție dosarele privind modul 
în care a fost administrat fondui 
cultural, al școlilor și bisericilor, 
în timpul primcjiatului d-lui dr. I. 
Costinescu de către fostul ajutor 
de primar, d. Mihaîl Berceanu.

In particular, d. G. Orleanu și-a 
manifestat intenția de a face un as
pru rechizitoriu al activități» d-lui 
M. Berceanu, întrucât se afirmă că 
suma de 120 milioane care formea 
ză obiectul interpelărei sale înțr'o 
viitoare ședință dela municipiu, a 
fost cheltuită fără acte justificative.

Deasemenea mai susține d. Or
leanu că pentru o parte din aceas
tă sumă s‘au prezentat unele acte 
justificative tardive și insuficiente. 
Opt voturi cari nu sunt de 

cât șapte
Această intervențiune a d-lui 

Orleanu. contra colegului său de

partid, n’a rămas fără urmări. Co
mitetul organizației liberale din cu
loarea de Verde a fost convocat 
zilele trecute și cu opt voturi pen
tru și șapte contra, a pronunțat 
excluderea d-lui G. Orleanu din 
organizația de Verde pe motivul 
că a dus campanie contra unui 
coleg de partid.

De remarcat faptul că între cei 
opt cari au votat excluderea, a 
fost și... d. Ai. Berceanu, fără 
care, votul ar fi rămas nul.

Hotărârea de excludere a d-lui G. 
Orleanu a provocat adânci nemul
țumiri în rândurile organizației, și 
a venit tocmai într’un moment 
când toți liberalii din Verde mur
mură contra d-lui Em. Dan, șeful 
culorii, pe care îl acuză că a înde
părtat partizanii, prin maniera cu 
care îi tratează.

Nemulțumiții au decis convoca
rea de urgență a congresului orga
nizației de Verde, pentru a se de
cide debarcarea d-lui Em. Dan din 
șefia culorii.

4.

LONDRA, 15 (Tel. part.) __ A-
genția Reuter comunică: Reprezen
tanții Japoniei in Liga Națiunilor, du. 
pă însărcinarea dată de guvernul din 
Tokio, vor propune Consiliului Ligii 
Națiunilor următoarea teză concilian. 
tă:

1) fiindcă Manciuria reprezintă pen 
tru Japonia o chestie vitalăt guvernul 
japonez nu poate renunța în nici un 
caz la ,,cele cinci puncte“ ale reven
dicărilor sale fundamentale;

2) Japonia n’are nici o posibilitate 
a ajunge la înțelegere durabilă cu nici 
un guvern chinez fiindcă toate guver
nele Chinei nu respectă obligațiunile 
luate și tratatele încheiate;

3) numai o administra
ție străină în actuala si
tuație poate da Chinei un 
guvern cinstit. Japonia 
propune ca puterile inte
resate în afacerile chine
ze, să creeze în China un 
guvern internațional, corn 
pus din reprezentanți ai 
Statelor Unite, Marei Bri
tanii, Franței, Italiei și 
celorlalte țari; direct in-

rDupă terminarea consfătuire! 
majorităților parlamentare, arde
lenii din majoritate au avat o 
consfătuire prezidată de â. 
Pop, ministrul Ardealului.

S’au examinat diversele 
dicări ale provinciei de
Carpafi, cari urmează să ffe su
puse spre soluționare guvernului.

Vaier

reven-
peste

Raportorul legii datoriilor 
agricole

jean
7

Guvernul a hotărât ca d. I. Vdl- 
vice'rpreședinte al Camerei

D. VÄSrUESCITVÄL'JEÄN
să fie raportor al legii conversiunii 
datoriilor agricole-

D. Mussolini in regiunile 
industriale italiene

ROMA ÎS (Rador). — D. Musso. 
lini a mers cu automobilul să viziteze 
nouile instalații electrice făcute pe 
malul fluviului Nera, precum și prin
cipalele stabilimente industriale din 
provincia Terni.

Pe tot parcursul d. Mussolini a fost 
aclamat cu mult entuziasm de întrea. 
ga populație.

La Terni d. Mussolini a vizitat fa
brica de arme din localitate,

Aur sovietic 
pentru Germania

tea delegafilor străini la lucrările 
sesiune! speciale a consiliului So- 
cietăței Națiunilor, au sosit azi la 
Paris. Intre alții au sosit: repre
zentanții Societății Națiunilor și d, 
Zaleski.

teresate în situația din 
China.

Agenția sovietică „Tass", în legă, 
tură cu această propunere a guver. 
nului japonez, spune că Japonia a 
luat în fine inițiativa împărțirii Chi
nei între toți imperialiștii mondiali. 
Rusia Sovietică nu va intra în acest 
guvern internațional și va lupta con
tra realizării lui, ca fiind primejdios 
intereselor poporului chinez.

* ' i

PARIS 15 (Rador). - Majorita-

Situația ps frontul 
japono-chinez

LONDRA 15, (Tel, part.). — As. 
tăzi e prima zi, când pe frontul tru
pelor japoneze și chineze, din regiu
nea fluviului Nonni, domnește un 
calm relativ. Trupele ambelor par
tide, efectuând mișcări diverse, se 
pregătesc însă de atacuri noui. Lu
crările de reparație ale podurilor 
de pe fluviul Nonni continuă cu fe
brilitate. In prezent lucrează trupe 
japoneze de geniu. Mișcarea trenu. 
rilor rămâne încă închisă.

Se svonește că generalul Machan- 
shan, dacă nu va primi întăriri din 
Nanking e decis să prezinte denii, 
sia sa guvernului central din Nan*  
king. <

SOSESC ÎNTĂRIRI tru* 
PELOR JAPONEZE

LONDRA, 15. (Tel. part.), 
împăratul Japoniei a a*  
probat decizi unea stătu*  
lui major de a trimite 
imediat din Mirosaki in 
Manciuria din Nord, tru 
pelor ce operează în regi*  
unea fluviului Nonni, - 
brigada mixtă din divizia 
a 8-a, cu toate detașa*  
mentele auxiliare.

Conferința dela Moscova 
a internaționalelor 11-a și 111-a

BERLIN, 15 .(Tel. part:),. In 
mare taină la Kremlin în Mos
cova se continuă deliberările între 
reprezentanții Internaționalelor II 
și a IlI-a. Din partea Rusiei Sovie
tice iau parte la această conferință 
președintele cominternului Manuil- 
schi și Radek.

In primele ședințe au vorbit de
legații Angliei, Franței și Germa
niei. S:a constatat că pretutindeni 
masele proletariatului sunt dezilu
zionate; pretutindeni, în dauna par 
Udelor, atât comuniste cât și socia
liste.

Își face mereu Ioc — au declarat

amsterdamiștii — curentul națio
nal și Europa occidentală merge cu 
pașii repezi spre o reacțiune pri
mejdioasă. In interesul salvării 
drepturilor câștigate și spre folosul 
muncitorii» ei, este de dorit creia- 
rea unui front unic între comuniști 
și socialiști. In primul rând pe a- 
cest drum, se impune împăciuire! 
între internaționalele din Moscova 
și din Amsterdam cum și coordona
rea activităței lor pentru a se o- 
pune proectatului front unic al ca- 
pitaliștlor și imperialiștilor un front 
unic al proletariatului internațio
nal. ........ ■■

Un protest german la Moscova
BERLIN, 15 (Tel part). — In 

ultimele zile stația radio din Mosco 
va a început o intensă propagandă 
în limba germană, destinată lucră
torilor și soldaților din Germania, 
chemându-i la răsculare contra gu 
vernului actual, care a indrăsnit a 
lua deriziunea desființării partidu
lui comunist din Germania".

Guvernul german a însărcinat 
pe ambasadorul său la Moscova să 
prezinte imediat guvernului sovie-

tic o notă verbală de protest ară
tând că radiostațîunile dîn Moscova 
fiind instituțiunî oficiale de stat ru
sesc, guvernul german consideri 
propaganda lor ca un act ostil, In» 
dreptat contra statului german.

Dacă guvernul din Krem 
lin nu va înceta imediat a< 
ceste acte, guvernul ger*  
man se va considera liber 
în acțiunile sale.

0 recepție a foștilor luptători

BERLIN 15 (Tel. part.). — Astăzi 
a sosit la Berlin, din Moscova, un nou 
transport de aur sovietic, în valoa. 
re de 21 milioane de mărci germane. 
In acest fel, rușii au expediat până 
acum 44 milioane mărci aur la Berlin, 
numai în cursul ultimei luni.

După promisiunea făcută, rușii vor 
expedia încă 56 milioane mărci aur în 
cursul lunei viitoare pentru a com
pleta o sumă totală de 100 milioane 
mărci.

REIMS 15 (Rador). — Foștii luptă, 
tori din Reims au dat azi o recepție 
în cinstea foștilor luptători din Wur. 
temberg, ca răspuns la recepția de a- 
nul trecut pe care aceștia le-au dat.o 
la Stuttgart.

Primirea a avut loc la primăria din 
Reims. D. deputat Marchandeau a ți. 
nut o cuvântare în care a arătat că în 
trecutul războiu orașul a fost devas
tat și a avut de suferit mari sacrificii 
cu ocaziunea reconstrucției.

Oratorul a rătat că nu este posibil 
să se asimileze datoria care com
pensează in parte atare sacrificii, 
cu rambursarea împrumuturilor con 
simțite în mod larg după războiu 
industriei germane.

D-sa a terminat cerând oaspeți
lor să fie martori imparțiali împo
triva pretențîunilor nedrepte, aceas 
ta contribuind le reîntronarea pă- 
cel.

REIMS 15 (Rador). — Ea ban
chetul dat de foștii luptători din 
Reims, în onoarea foștilor luptă
tori din Wurtemberg, au luat par
te și reprezentanți ai foștilor lup
tători din Germania, Austria, Sta. 
tele Unite, Italia, Portugalia și 
Franța.

Asistenții au expediat telegra
me de simpatie foștilor inamici, 
victime ale războiului, pentru a 
marca astfel reconcilierea inter
națională. 0 telegramă de simpa
tie a fost trimisă și Societăței Na- 
țiunilor. Asistența solicită Socie
tatea Națiunilor să se sprijine pe' 
forțele morale ale foștilor luptă
tori. pentru a pune capăt situației 
amenințătoare din Manciuria 
Foștii combatanți roagă guvei- 
nele Chinei și Japoniei să soluțio
neze pe cale pașn că diferendul

„Timpul“ S. A. R. In stitut de Arte Grafice și E ditură, Str. Cons«. Mille 15.
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